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1 bs mswÿß cÖkœ (1g †_‡‡K 14k Aa¨vq) b¤^i-20

	
	1g Aa¨vq (¸Y)

	1
	 × ¸YK = ¸Ydj| Lvwj N‡i Kx n‡e?

	2
	¸Ydj  ¸Y¨  =  ¸YK| Lvwj N‡i ‡Kvb wPý n‡e?

	3
	¸Ydj ÷   = ¸Y¨| Lvwj N‡i Kx n‡e?

	4
	¸Y¨ × ¸YK = | Lvwj N‡i Kx n‡e?

	5
	¸Ydj ÷   =  ¸YK| Lvwj N‡i Kx n‡e?

	6
	 ÷  ¸YK = ¸Y¨| Lvwj N‡i Kx n‡e?

	7
	¸Ydj   ¸YK = ¸Y¨|  Lvwj N‡i ‡Kvb wPý n‡e?

	8
	†hv‡Mi mswÿß iƒc‡K Kx e‡j?

	9
	GKwU †e‡Â 3 Rb K‡i em‡Z cvi‡j 18wU †e‡Â †gvU KZRb em‡Z cvi‡e?

	10
	1wU wRwb‡mi `vg‡K wbw`©ó msL¨v w`‡q Kx Ki‡j H wbw`©ó msL¨K wRwb‡mi `vg cvIqv hvq?

	11
	¸Y¨ ev ¸YK †h †Kvb GKwU k~Y¨ n‡j ¸Ydj Kx nq?

	12
	cÖ‡Z¨K‡K 100 UvKv K‡i 100 Rb wkÿv_©x‡K w`‡Z †gvU KZ UvKv jvM‡e?

	13
	¸YK KZ n‡j ¸Y¨ Ges ¸Ydj mgvb nq?

	
	2q Aa¨vq (fvM)

	1
	fvR¨ 2500 Ges fvRK 100 n‡j fvMdj KZ?

	2
	5391 ÷ 100 Gi fvM‡kl KZ?

	3
	92600 ÷ 100 = KZ?

	4
	`yBwU msL¨vi ¸Ydj 9216 | GKwU msL¨v 72 n‡j, Aci msL¨vwU KZ?

	5
	fvRK KZ n‡j fvR¨ Ges fvMdj mgvb nq?

	6
	4069 ÷ 10 Gi fvM‡kl KZ n‡e?

	7
	fvRK = fvR¨  fvMdj| Lvwj N‡i †Kvb wPýwU em‡e?

	8
	fvMdj =  ÷ fvRK| Lvwj N‡i Kx n‡e?

	9
	fvRK = fvR¨ ÷ | Lvwj N‡i Kx n‡e?

	10
	fvRK ÷ fvMdj = | Lvwj N‡i Kx n‡e?  

	11
	fvMdj = fvR¨ ÷ | Lvwj N‡i Kx n‡e?

	12
	fvRK =  ÷ fvMdj| Lvwj N‡i Kx n‡e?

	13
	fvR¨ =  fvRK ÷ | Lvwj N‡i Kx n‡e?

	14
	fvR¨ =  fvRK  fvMdj| Lvwj N‡i †Kvb wPýwU em‡e?

	15
	fvRK Ges fvR¨ mgvb n‡i fvMdj KZ nq?

	16
	 memgq fvR‡Ki †P‡q ‡QvU| Lvwj N‡i Kx n‡e?

	17
	(fvRK × ) + fvM‡kl = fvR¨| Lvwj N‡i Kx n‡e?

	18
	( × fvMdj) + fvM‡kl = fvR¨| Lvwj N‡i Kx n‡e?

	19
	(fvRK × fvMdj) +  = fvR¨| Lvwj N‡i Kx n‡e?

	20
	(fvRK  fvMdj) + fvM‡kl = fvR¨| Lvwj N‡i †Kvb wPýwU em‡e?

	21
	(fvRK × fvMdj)  fvM‡kl = fvR¨| Lvwj N‡i †Kvb wPýwU em‡e?

	
	3q Aa¨vq (Pvi cÖwµqv m¤úwK©Z mgm¨vewj)

	1
	ivbvi UvKv gvwji UvKvi 4 ¸Y| gvwji wbKU 20 UvKv _vK‡j ivbvi KZ UvKv Av‡Q|?

	2
	4wU Kj‡gi `vg 44 UvKv n‡j 6wU Kj‡gi `vg KZ?

	3
	wniv 1 N›Uvq 3 wK‡jvwgUvi nvuU‡Z cv‡i| †m 2 N›Uvq KZ wgUvi nuvU‡Z cvi‡e?

	4
	6wU †cwÝ‡ji `vg 30 UvKv n‡j 10wU †cwÝ‡ji `vg KZ?

	5
	4wU Kjvi `vg 24 UvKv n‡j 10wU Kjvi `vg KZ?

	6
	4wU Wv‡ei g~j¨ 160 UvKv n‡j 5wU Wv‡ei g~j¨ KZ?

	7
	3wU †cwÝ‡ji `vg 15 UvKv n‡j 10wU †cwÝ‡ji `vg KZ?

	8
	(3 + 2) ÷ 5, wnmve Ki‡j KZ n‡e?

	9
	5wU Kj‡gi `vg 30 UvKv n‡j 3wU Kj‡gi `vg KZ?

	10
	eÜbx e¨env‡i Pvi cÖwµqvi g‡a¨ †Kvb cÖwµqvi KvR Av‡M Ki‡Z n‡e?

	11
	4 †KwR Avjyi `vg 48 UvKv n‡j 9 †KwR Avjyi `vg KZ?

	
	4_© Aa¨vq (MvwYwZK cÖZxK)

	1
	msL¨v cÖZxK KqwU?

	2
	cÖwµqv wPý KqwU?

	3
	MvwYwZK cÖwµqv KqwU?

	4
	Ô†Lvjv evK¨Õ Kv‡K e‡j?

	5
	Ô12 GKwU †Rvo msL¨v|Õ GwU Kx ai‡Yi evK¨?

	6
	3 × (5 + K) = 18, GLv‡b K Gi gvb KZ?

	7
	mywbw`©ó K‡i mZ¨ bv wg_¨v Zv ejv hvq MwYZ welqK Ggb Dw³‡K Kx e‡j?

	8
	cÖwµqv cÖwZK¸‡jv †jL|

	9
	m¤úK© wPý¸‡jv Kx Kx?

	10
	MvwYwZK ev‡K¨ eÜbx bv _vK‡j †Kvb cÖwµqvi KvRwU Av‡M Ki‡Z nq?

	11
	(K ÷ 5) × 4 = 28, GLv‡b ÔKÕ-Gi gvb KZ n‡j evK¨wU mwVK n‡e?

	12
	K + 13 = 25 , GLv‡b ÔKÕ-Gi gvb KZ n‡j evK¨wU mwVK n‡e?

	13
	K ÷ 9 = 3, K-Gi gvb wbY©q Ki †hb MvwYwZK evK¨wU mwVK nq|

	14
	5 + 3 - 2  5 + 5 - 2  , mwVK cÖZxK emvI|

	15
	(K ÷ 5) × 4 = 28, GLv‡b ÔKÕ Gi gvb KZ?

	
	Aa¨vq 5 (¸wYZK Ges ¸YbxqK)

	1
	ÿz`ªZg †gŠwjK msL¨v KZ?

	2
	47 msL¨vwU †gŠwjK bv †hŠwMK msL¨v?

	3
	36 Gi †gŠwjZ ¸YbxqK Kx Kx?

	4
	2, 9, 15 †KvbwU †gŠwjK msL¨v?

	5
	3 I 4 Gi jmv¸ KZ?

	6
	1, 7, 12 Gi g‡a¨ †gŠwjK msL¨v †KvbwU?

	7
	7wU Av‡cj I 14wU Kjv mve©vwaK KZR‡bi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqv hv‡e?

	8
	jmv¸ Gi c~Y©iƒc †jL|

	9
	Mmv¸ Gi c~Y©iƒc †jL|

	10
	5 Gi wZbwU ¸wYZK ‡jL|

	11
	†h msL¨v Øviv ÔKÕ †K fvM Ki‡j †Kvb fvM‡kl _v‡K bv Zv‡K ÔKÕ Gi Kx e‡j?

	12
	2 I 5 Gi jmv¸ KZ?

	13
	†Kvb msL¨vi 1 Ges H msL¨v Qvov Ab¨ †Kvb ¸YbxqK bv _vK‡j Zv‡K Kx msL¨v e‡j? 

	14
	me‡P‡q †QvU †gŠwjK msL¨v †KvbwU?

	15
	4 I 9 Gi GKwU mvaviY ¸wYZK †jL|

	16
	cÖwZwU †gŠwjK msL¨vi KqwU ¸YbxqK _v‡K?

	17
	hw` `ywU msL¨vi †Kvb †gŠwjK mvaviY ¸YbxqK bv _v‡K Zvn‡j Kxfv‡e msL¨v `ywUi jMv¸ ‡ei Ki‡e?

	18
	7wU Av‡cj I 14wU Kjv mve©vwaK KZR‡bi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqv hv‡e?

	
	6ô Aa¨vq (fMœvsk)

	1
	  ÷ 1   = KZ?

	2
	I  Gi jwNô mgni wewkó fMœvsk KZ n‡e?


	3
	GKwU cÖK…Z fMœvsk wjL|

	4
	10 ÷  = KZ?

	5
	 fMœvskwU‡K wgkÖ fMœvs‡k cÖKvk Ki|

	6
	 -   = KZ?

	7
	1  × 1 = KZ?

	8
	AcÖK…Z fMœvs‡ki GKwU D`vniY `vI|

	9
	+   = KZ?

	10
	GKwU fMœvs‡K Zvi wecixZ fMœvsk Øviv ¸Y Ki‡j ¸Ydj KZ nq?

	11
	 Gi wecixZ fMœvsk †jL|

	12
	 fMœvskwUi ni KZ?

	13
	AcÖK…Z fMœvsk Kv‡K e‡j?

	14
	GKwU AcÖK…Z fMœvs‡ki D`vniY `vI|

	15
	cÖK…Z fMœvsk Kv‡K e‡j?

	16
	GKwU cÖK…Z fMœvs‡ki D`vniY `vI|

	17
	wgkÖ fMœvsk Kv‡K e‡j?

	18
	GKwU wgkÖ fMœvs‡ki D`vniY `vI|

	19
	AcÖK…Z fMœvs‡K wgkÖ fMœvs‡k iƒcvšÍi Ki‡Z je‡K ni Øviv Kx Ki‡Z nq?

	20
	[image: ]wP‡Îi Kq fv‡Mi Kq Ask Kv‡jv is Kiv?

	21
	wP‡Îi [image: ]Kq fv‡Mi Kq Ask Kv‡jv is Kiv?

	22
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	23
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	24
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	31
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	32
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	33
	[image: ]wP‡Îi Kq fv‡Mi Kq Ask Kv‡jv is Kiv?
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	37
	[image: ]wPÎwU LvZvq Gu‡K Gi   Ask Kv‡jv is Ki|

	38
	wPÎwU LvZvq Gu‡K Gi    Ask Kv‡jv is Ki|[image: ]

	39
	wPÎwU LvZvq Gu‡K Gi   Ask Kv‡jv is Ki|[image: ]

	40
	wPÎwU LvZvq Gu‡K Gi   Ask Kv‡jv is Ki|[image: ]

	41
	wPÎwU LvZvq Gu‡K Gi   Ask Kv‡jv is Ki|[image: ]

	42
	wPÎwU LvZvq Gu‡K Gi  Ask Kv‡jv is Ki|[image: ]

	43
	wPÎwU LvZvq Gu‡K Gi  Ask Kv‡jv is Ki|[image: ]

	44
	wPÎwU LvZvq Gu‡K Gi  Ask Kv‡jv is Ki|[image: ]

	
	7g Aa¨vq (`kwgK fMœvsk)

	1
	2.5 †KwR Avjyi `vg 50 UvKv n‡j 1 †KwR Avjyi `vg KZ?

	2
	GKwU c¨v‡K‡U 0.8 wjUvi `ya Av‡Q| 20 wU c¨v‡K‡U KZ wjUvi `ya Av‡Q?

	3
	0.01 mgvb kZvsk bvwK `kgvsk?

	4
	0.0005 ÷25 = KZ?

	5
	0.01 × 0.01 = KZ?

	6
	2 ÷ 0.5 = KZ?

	7
	1.8 wgUvi †jvnvi cvB‡ci IRb 9 †KwR| 1 wgUvi †jvnvi cvB‡ci IRb KZ?

	8
	2.5 UvKv K‡i 10 Rb‡K †`qv n‡j †gvU KZ UvKv jvM‡e?

	9
	KZ¸‡jv 0.1 Øviv 3.5 nq?

	10
	0.1 × 0.01 × 0.001 = KZ?

	
	8g Aa¨vq (Mo)

	1
	Mo wbY©‡qi m~ÎwU wjL|

	2
	15 I 21 Gi Mo KZ?

	3
	ivwk¸‡jvi Mo × ivwk¸‡jvi msL¨v = Kx?

	4
	40, 30, 20 msL¨v wZbwUi Mo KZ?

	5
	4, 0, 3 I 1 GB msL¨v¸‡jvi Mo KZ?

	6
	Rvbyqvwi gv‡m 2 w`‡bi ZvcgvÎv h_vµ‡g 4.50 I 4.30 †m| Mo ZvcgvÎv KZ?

	
	9g Aa¨vq (kZKiv)

	1
	33% †K mvaviY fMœvs‡k cÖKvk Ki|

	2
	60% Gi mvaviY fMœvsk †KvbwU?

	3
	85% †K mvaviY fMœvs‡k cÖKvk Ki‡j fMœvskwU cÖK…Z bv AcÖK…Z n‡e?

	4
	kZKiv GKwU fMœvsk hvi ni | LvwjN‡i †Kvb msL¨vwU n‡e?

	5
	0.3 †K kZKiv cÖwZK (%) e¨envi K‡i cÖKvk Ki?

	6
	 †K kZKivq cÖKvk Ki|

	7
	GKwU cY¨ 20% jv‡f 120 UvKvq weµq Ki‡j cY¨wUi µqg~j¨ KZ?

	8
	GKwU eB 10% ÿwZ‡Z 90 UvKvq weµq Ki‡j eBwUi µqg~j¨ KZ?

	9
	µqg~j¨ †_‡K weµqg~j¨ †ewk n‡j Kx nq?

	10
	weµqg~j¨ †_‡K µqg~j¨ †ewk n‡j Kx nq?

	11
	gybvdv wbY©‡qi m~ÎwU †jL|

	12
	kZKiv jvf ev ÿwZ memgq wK‡mi Dci wnmve Kiv nq?

	13
	10 Rb †jvK 20 Rb †jv‡Ki KZ %?

	14
	 ‡K kZKivq cÖKvk Ki?

	
	10g Aa¨vq (R¨vwgwZ)

	1
	cÖ‡Z¨K R¨v e„Ë‡K KqwU Pv‡c wef³ K‡i?

	2
	e‡M©i GKwU K‡Y©i ˆ`N©¨ 4 †mwg n‡j Aci K‡Y©i ˆ`N©¨ KZ n‡e?

	3
	e„Ë Kx ai‡Yi †iLv?

	4
	R¨v Øviv wef³ e„‡Ëi cÖ‡Z¨K Ask‡K Kx e‡j.?

	5
	e¨vm e„‡Ëi Kx ai‡Yi R¨v?

	6
	i¤^‡mi KY©Øq AvuK‡j Zv ci¯úi‡K Kx K‡i?

	7
	AvqZ Ges e‡M©i GKwU cv_©K¨ ‡jL|

	8
	1wU e„‡Ëi e¨vmva© 2.6 †mw›UwgUvi n‡j e„ËwUi e„nËg R¨v Gi ˆ`N©¨ KZ?

	9
	GKwU e„‡Ëi e¨vmva© 2.5 †mw›UwgUvi n‡j e¨vm KZ?

	10
	‡h Avq‡Zi 4wU evû mgvb Zv‡K Kx e‡j?

	11
	PviwU mij‡iLv Øviv mxgve× AvK…wZ‡K Kx e‡j?

	12
	‡h PZzf©y‡Ri PviwU †KvYB mg‡Kvb Zv‡K Kx e‡j?

	13
	GKwU mvgvšÍwi‡Ki Kq‡Rvov evû mgvšÍivj?

	14
	GKwU UªvwcwRqv‡gi Kq‡Rvov evû mgvšÍivj?

	15
	wecixZ evû¸‡jv I wecixZ †KvY¸‡jv ci¯úi mgvb| GwU Kvi ˆewkó¨?

	16
	i¤^m Kv‡K e‡j?

	17
	‡h PZzf©y‡Ri PviwU evûi ˆ`N©¨ mgvb Zv‡K Kx e‡j?

	18
	e„‡Ëi †K›`ª †_‡K cwiwai `yiæZ¡‡K Kx e‡j?

	19
	e„‡Ëi e¨vmva© Ges e¨vm Gi g‡a¨ m¤úK© Kx?

	20
	‡h eµ‡iLvwU e„Ë‡K Ave× K‡i iv‡L Zv‡K Kx e‡j?

	21
	cwiwa Kv‡K e‡j?

	22
	i¤^m I e‡M©i g‡a¨ †Kvb mvaviY ˆewkó¨ we`¨gvb?

	23
	GKwU eø¨vK‡ev‡W©i AvKvi AvqZvKvi n‡j Gi Pvi †KvYvq †Kvb ai‡Yi †KvY i‡q‡Q?

	24
	mvgvšÍwiK I Avq‡Zi KY©Ø‡qi GKwU mvaviY ˆewkó¨ ‡jL|

	
	11g Aa¨vq (cwigvc)

	1
	1 †gwUªKUb = KZ †KwR?

	2
	1 †gwUªKUb = KZ MÖvg?

	3
	1 †gwUªKU‡b KZ wK‡jvMÖvg?

	4
	1 †n±i = KZ eM© wgUvi?

	5
	e‡M©i GKevûi ˆ`N©¨ 4 †mwg n‡j †ÿÎdj KZ?

	6
	1 eM© wK‡jvwgUvi =  †n±i|

	7
	2 †KwR =  MÖvg| Lvwj N‡i KZ n‡e?

	8
	wÎfz‡Ri †ÿÎdj wbY©‡qi m~ÎwU †jL|

	9
	Avq‡Zi †ÿÎdj wbY©‡qi m~ÎwU †jL?

	10
	AvqZvKvi †ÿ‡Îi †ÿÎdj = ‰`N©¨  cÖ¯’, Lvwj N‡i †Kvb wPýwU em‡e?

	11
	AvqZvKvi †ÿ‡Îi †ÿÎdj ÷ ‰`N©¨ = , Lvwj N‡i wK n‡e?

	12
	1 Gqi =  eM© wgUvi | Lvwj N‡i KZ n‡e?

	13
	1 ‡n±i =  eM© wgUvi | Lvwj N‡i KZ n‡e?

	14
	1 †n±i =  Gqi| Lvwj N‡i KZ n‡e?

	15
	1 eM© wK‡jvwgUvi =  †n±i| Lvwj N‡i KZ n‡e?

	16
	mvgvšÍwi‡Ki †ÿÎdj wbY©‡qi m~ÎwU †jL|

	17
	mvgvšÍwi‡Ki †ÿÎdj = f‚wg  D”PZv | Lvwj N‡i †Kvb wPýwU em‡e?

	18
	mvgvšÍwi‡Ki †ÿÎdj =  × D”PZv | Lvwj N‡i wK n‡e?

	19
	100 †KwR =  KzB›Uvj| Lvwj N‡i KZ n‡e?

	20
	1 †gwUªKUb =  †KwR| Lvwj N‡i KZ n‡e?

	21
	1 KzB›Uvj =  †KwR| Lvwj N‡i KZ n‡e?

	22
	1 †KwR 382 MÖvg‡K MÖv‡g cÖKvk Ki|

	23
	1 wjUvi =  Nb‡mw›UwgUvi| Lvwj N‡i KZ n‡e?

	
	12k Aa¨vq (mgq)

	1
	mg‡qi GKK Kx?

	2
	‡Kvb mgqm~wP‡Z c~e©vý Ges Acivý e¨envi Kiv nq bv?

	3
	60 eQ‡i Kq hyM?

	4
	avivevwnK 100 eQi mgqKvj‡K Kx e‡j?

	5
	mvaviYZ KZ Øviv wefvR¨ eQi‡K Awael© ejv nq?

	6
	16g kZK ïiæ n‡qwQj †Kvb mv‡j?

	7
	avivevwnK 10 eQi mgqKvj‡K Kx e‡j?

	8
	avivevwnK 12 eQi mgqKvj‡K Kx e‡j?

	9
	19:24 †K 12 N›Uv mgqm~wP‡Z cÖKvk Ki?

	10
	Acivý 5:30 †K 24 N›Uv mgqm~wP‡Z cÖKvk Ki?

	11
	25 †k ˆekv‡Li 20 w`b c‡ii ZvwiLwU KZ n‡e?

	12
	1015 mvjwU †Kvb kZvãxi?

	13
	2021 mv‡ji †deªæqvwi gvmwU KZ w`‡bi n‡e?

	14
	Awae‡l© KZ w`‡b GK eQi?

	
	13k Aa¨vq (DcvË web¨¯ÍKiY)

	1
	||||  | †K msL¨vq cÖKvk Ki|

	2
	9 †K U¨vwj wP‡ýi mvnv‡h¨ cÖKvk Ki|

	3
	35 - 39 †kÖwbi †kÖwY e¨eavb KZ?

	4
	RbmsL¨vi NbZ¡ wbY©‡qi m~ÎwU †jL|

	5
	RbmsL¨vi NbZ¡ = RbmsL¨v  AvqZb| Lvwj N‡i †Kvb wPýwU em‡e?

	6
	GKwU gnjøvi RbmsL¨v 300 Rb Ges RbmsL¨vi NbZ¡ 150 Rb/eM© wK‡jvwgUvi| H gnjøvi AvqZb KZ?

	7
	GKwU MÖv‡gi RbmsL¨v 3000 Rb Ges AvqZb 6 eM© wK‡jvwgUvi| H MÖv‡g RbmsL¨vi NbZ¡ KZ?

	
	14k Aa¨vq (K¨vjKz‡jUi I Kw¤úDUvi)

	1
	ivnvZ GKRb ÿz`ª e¨emvqx| wZwb †Kvb ai‡Yi K¨vjKz‡jUi e¨envi Ki‡eb?

	2
	mvwKe 10g †kÖwb‡Z c‡o | †m †Kvb ai‡Yi K¨vjKz‡jUi e¨envi Ki‡e?

	3
	25 × 30 = 750| Pvjy Kiv K¨vjKz‡jU‡i wnmvewU Ki‡Z KqwU †evZvg wUc‡Z n‡e?

	4
	ÒwWwRUvj evsjv‡`kÓ Movi Rb¨ ZiæY eqm †_‡KB wK‡mi Ávb iß Kiv DwPZ?



2 †_‡K 11 bs cÖkœ

	2bs cÖkœ (Aa¨vq-3, Pvi cÖwµqv m¤úwK©Z mgm¨vewj) 8 b¤^i

	1
	GKwU wµ‡KU g¨v‡P bvwmi I Kv‡q‡mi iv‡bi mgwó 102| bvwm‡ii ivb Kv‡q‡mi iv‡bi 5 ¸Y|
	

	
	(K) Kv‡qm KZ ivb Kij?
	3

	
	(L) bvwmi KZ ivb Kij?
	3

	
	(M) `yBR‡bi iv‡bi cv_©K¨ KZ?
	2

	2
	15wU †cwÝj Ges 12wU Kj‡gi `vg GK‡Î 276 UvKv| 2wU Kj‡gi `vg 16 UvKv|
	

	
	(K) 12wU Kj‡gi `vg KZ?
	3

	
	(L) 15wU †cwÝ‡ji `vg KZ?
	3

	
	(M) 10wU †cwÝj wKb‡Z KZ UvKv jvM‡e?
	2

	3
	Rvjvj mv‡ne cÖwZ †KwR 45 UvKv `‡i 2250 UvKvi Pvj wKb‡jb|
	

	
	(K) Rvjvj mv‡ne KZ †KwR Pvj wKb‡jb?
	3

	
	(L) wZwb hw` A‡a©K cwigvY Pvj wKb‡Zb Zvn‡j Zvi KZ UvKv jvMZ?
	2

	
	(M) hw` Pv‡ji `vg wØ¸b nq Zvn‡j 2250 UvKv w`‡q wZwb KZ †KwR Pvj wKb‡Z cvi‡Zb?
	3

	4
	wgbv 264 UvKv w`‡q 8wU LvZv I 6wU Kjg wKbj| 1wU Kj‡gi `vg 12 UvKv|
	

	
	(K) 6wU Kj‡gi `vg KZ?
	3

	
	(L) 1wU LvZvi `vg KZ?
	3

	
	(M) 8wU LvZv I 6wU Kj‡gi `v‡gi cv_©K¨ KZ UvKv?
	2

	5
	÷z‡W›U KvDwÝj wbe©vP‡b iwb, gviæd I gvwnb AskMÖnY K‡i| gviæd I gvwnb GK‡Î 532 †fvU †cj| gviæd gvwnb A‡cÿv 18 †fvU Kg †cj|
	

	
	(K) gvwnb KZ †fvU †cj?
	3

	
	(L) gviæd KZ †fvU †cj?
	3

	
	(M) iwb gviæd A‡cÿv 37 †fvU †ewk †c‡j †m KZ †fvU †cj?
	2

	6
	10 R‡b GKwU KvR 15 w`‡b †kl K‡i Ges cÖ‡Z¨‡K ˆ`wbK 500 UvKv gyRywi cvq|
	

	
	(K) 1 R‡b KvRwU KZ w`‡b †kl Ki‡Z cvi‡e?
	2

	
	(L) 10 R‡b ˆ`wbK GK‡Î KZ UvKv gyRywi cvq?
	2

	
	(M) 5w`‡b KvRwU †kl Ki‡Z PvB‡j KZRb †jv‡Ki cÖ‡qvRb?
	4

	7
	GKwU QvÎvev‡m 400 Rb Qv‡Îi 30 w`‡bi Lvevi Av‡Q|
	

	
	(K) 200 Rb QvÎ Avm‡j QvÎvev‡m KZRb QvÎ n‡e?
	2

	
	(L) 200 Rb QvÎ Avm‡j H Lv‡`¨ Zv‡`i KZ w`b Pj‡e?
	3

	
	(M) 40 Rb QvÎ P‡j ‡M‡j H Lv‡`¨ KZw`b Pj‡e?
	3

	8
	GKwU QvÎvev‡m 600 Rb Qv‡Îi 40 w`‡bi Lvevi Av‡Q|
	

	
	(K) 200 Rb QvÎ Avm‡j QvÎvev‡m KZRb QvÎ n‡e?
	2

	
	(L) 200 Rb QvÎ Avm‡j H Lv‡`¨ Zv‡`i KZw`b Pj‡e?
	3

	
	(M) 200 Rb QvÎ P‡j †M‡j H Lv‡`¨ Zv‡`i KZw`b Pj‡e?
	3

	9
	wgivR I gvngy‡`i eq‡mi mgwó 80 eQi| wgiv‡Ri eqm gvngy‡`i eq‡mi wZb¸Y|
	

	
	(K) wgivR I gvngy‡`i eq‡mi mgwó gvngy‡`i eq‡mi KZ ¸Y?
	2

	
	(L) gvngy‡`i eqm KZ?
	3

	
	(M) 5 eQi ci wgiv‡Ri eqm KZ n‡e?
	3

	10
	eZ©gv‡b wcZv I Kb¨vi eq‡mi mgwó 80 eQi| wcZvi eqm Kb¨vi eq‡mi 4 ¸Y|
	

	
	(K) Kb¨vi eqm KZ?
	3

	
	(L) wcZvi eqm KZ?
	3

	
	(M) wcZv I Kb¨vi eZ©gvb eq‡mi e¨eavb KZ?
	2

	11
	16 wU Avg I 40wU wjPzi `vg GK‡Î 360 UvKv| 1wU wjPzi `vg 5 UvKv n‡j-
	

	
	(K) 1wU Av‡gi `vg KZ?
	3

	
	(L) hw` Av‡gi msL¨v 8wU †ewk n‡Zv, Av‡gi †gvU `vg KZ n‡Zv?
	2

	
	(M) cÖwZwU wjPzi `vg 2 UvKv Kg n‡j KZwU wjPz cvIqv †hZ?
	3

	12
	iwng mv‡ne cÖwZ nvwj 20 UvKv `‡i 12 nvwj Kjv µq Ki‡jb|
	

	
	(K) iwng mv‡ne †gvU KZ UvKvi Kjv µq Ki‡jb?
	2

	
	(L) wZwb 8 R‡bi g‡a¨ 4 nvwj Kjv weZiY Ki‡j KqwU Kjv Aewkó _vK‡e?
	2

	
	(M) wZwb 15 R‡bi g‡a¨ 1 nvwj K‡i Kjv weZiY Ki‡Z Pvb Z‡e Zvi KZ UvKv †ewk jvM‡e?
	4

	13
	24wU Kjv I 40 wU wjPzi `vg GK‡Î 392 UvKv| 1wU Kjvi `vg 8 UvKv|
	

	
	(K) 1wU wjPzi `vg KZ?
	3

	
	(L) hw` Kjvi msL¨v 5wU †ewk n‡Zv, Zvn‡j Kjvi †gvU `vg KZ n‡Zv?
	2

	
	(M) cÖwZwU wjPzi `vg 1 UvKv Kg n‡j KZwU wjPz cvIqv †hZ?
	3

	14
	GKRb †`vKvb`vi cÖwZ nvwj 30 UvKv `‡i 15 nvwj wWg µq Ki‡jb|
	

	
	(K) ‡`vKvb`vi †gvU KZ UvKvi wWg µq Ki‡jb?
	2

	
	(L) ‡`vKvb`vi 8 R‡bi g‡a¨ 4 nvwj wWg weZiY Ki‡j KqwU wWg Aewkó _vK‡e?
	2

	
	(M) hw` wZb 18 R‡bi g‡a¨ 1 nvwj K‡i wWg weZiY Ki‡Z Pvb Z‡e Zvi KZ UvKv †ewk jvM‡e?
	4

	15
	200 wU Kjvi `vg 400 UvKv n‡j, Giƒc-
	

	
	(K) 50wU Kjvi `vg KZ?
	3

	
	(L) 1000 UvKvq KqwU Kjv †Kbv hv‡e?
	2

	
	(M) 1000 UvKvq 500 UvKvi †P‡q KqwU Kjv †ewk †Kbv hv‡e?
	3

	16
	10 eQi c~‡e© wcZv I c~‡Îi eq‡mi mgwó wQj 55 eQi| wcZvi eZ©gvb eqm cy‡Îi eq‡mi 4 ¸Y| 
	

	
	(K) eZ©gv‡b Zv‡`i eq‡mi mgwó KZ?
	3

	
	(L) wcZv I cy‡Îi eZ©gvb eq‡mi mgwó cy‡Îi eq‡mi KZ ¸Y?
	2

	
	(N) wcZvi eZ©gvb eqm KZ?
	3

	17
	wcZv I Kb¨vi eq‡mi mgwó 80 eQi| wcZvi eqm Kb¨vi eq‡mi 4 ¸Y|
	

	
	(K) wcZv I Kb¨vi eq‡mi mgwó †gvU KZ¸Y?
	2

	
	(L) wcZv I Kb¨vi eq‡mi mgwó‡K GKwU †Lvjv ev‡K¨ cÖKvk Ki|
	2

	
	(M) Kvi eqm KZ?
	4

	18
	bvCg mv‡n‡ei gvwmK †eZb 8750 UvKv| wZwb cÖwZgv‡m evwofvov †`b 3625 UvKv| Ab¨vb¨ LiP 4475 UvKv| evwK UvKv wZwb 2 mšÍv‡bi wnmv‡e mgvbfv‡e mÂq K‡ib|
	

	
	(K) bvCg mv‡ne cÖwZgv‡m KZ UvKv e¨q K‡ib?
	2

	
	(L) wZwb cÖwZgv‡m †gvU KZ UvKv mÂq K‡ib?
	2

	
	(M) Zuvi cÖ‡Z¨K mšÍv‡bi wnmv‡e eQ‡i KZ UvKv mÂq K‡ib?
	4

	19
	AvjZvd mv‡n‡ei gvwmK †eZb 9870 UvKv| wZwb cÖwZgv‡m evmv fvov eve` 3800 UvKv I Ab¨vb¨ LiP eve` 5650UvKv LiP K‡ib| evwK UvKv e¨vs‡K Rgv K‡ib|
	

	
	(K) evmv fvov I Ab¨vb¨ LiP eve` †gvU KZ UvKv LiP K‡ib?
	2

	
	(L) wZwb cÖwZ gv‡m e¨vs‡K KZ UvKv Rgv K‡ib?
	3

	
	(M) AvjZvd mv‡ne 1 eQ‡i KZ UvKv Rgv K‡ib|
	3

	20
	mvgv` mv‡n‡ei gvwmK †eZb 25000 UvKv| wZwb cÖwZgv‡m evwo fvov †`b 8500 UvKv| Ab¨vb¨ LiP 11500UvKv| evwK UvKv e¨vs‡K Rgv iv‡Lb|
	

	
	(K) mvgv` mv‡n‡ei evwl©K †eZb KZ UvKv?
	3

	
	(L) wZwb cÖwZgv‡m †gvU KZ UvKv LiP K‡ib?
	2

	
	(M) 6 gv‡m Zvi msmvi LiP KZ UvKv?
	3

	3 bs cÖkœ (Aa¨vq-5, ¸wYZK Ges ¸YbxqK) 8 b¤^i

	1
	wZbwU N›Uv cÖ_‡g GK‡Î †e‡R IVvi ci h_vµ‡g 10, 12 I 15 wgwbU ci evR‡Z jvMj|
	

	
	(K) N›Uv¸‡jv me©wb¤œ KZ wgwbU ci Avevi GK‡Î evR‡e?
	4

	
	(L) mKvj 9:00 Uvq GK‡Î evRvi ci Avevi KqUvq GK‡Î evR‡e?
	4

	2
	`yBwU Wªv‡gi aviY ÿgZv h_vµ‡g 228 wjUvi I 348 wjUvi|
	

	
	(K) mve©vwaK KZ aviY ÿgZvi Kjwmi cvwb †X‡j Wªvg `yBwU c~Y© Kiv hv‡e?
	4

	
	(L) ‡Kvb Wªv‡g KZ Kjwm cvwb a‡i|
	4

	3
	GKRb wkÿK 24wU Kjv, 42wU we¯‹zU Ges 56wU PK‡jU wkÿv_©x‡`i g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i w`‡Z Pvb|
	

	
	(K) m‡e©v”P KZRb wkÿv_©xi g‡a¨ Kjv, we¯‹zU I PK‡jU mgvbfv‡e fvM K‡i w`‡Z cvi‡eb? 
	4

	
	(L) GKRb wkÿv_©x Kjvi †P‡q KqwU PK‡jU †ekx cv‡e?
	4

	4
	PviwU jvBU cÖ_‡g GK‡Î R¡jvi ci jvj is‡qi jvBU 6 wgwbU, njy` is‡qi jvBU 9 wgwbU, bxj is‡qi jvBU 12 wgwbU I meyR is‡qi jvBU 15 wgwbU cici R¡‡j|
	

	
	(K) b~¨bZg KZ wgwbU c‡i jvBU¸‡jv Avevi GK‡Î R¡j‡e?
	4

	
	(L) jvBU¸‡jv mÜ¨v 7:00 Uvq GK‡Î R¡j‡j b~¨bZg KqUvi mgq cybivq GK‡Î R¡j‡e?
	4

	5
	GKwU †÷kb †_‡K ÔKÕ †Kv¤úvbxi evm 20 wgwbU cici Ges ÔLÕ †Kv¤úvbxi evm 30 wgwbU cici Qv‡o|
	

	
	(K) 20 I 30 Gi †gŠwjK Drcv`K¸‡jv †jL|
	4

	
	(L) ÔKÕ I ÔLÕ †Kv¤úvbxi evm `ywU cÖ_‡g GK‡Î Qvovi ci me©wb¤œ KZ mgq ci Avevi GK‡Î Qvo‡e?
	4 

	6
	GKRb wkÿK 60wU †cwÝj, 36wU ivevi I 18wU LvZv K‡qKRb wkÿv_©x‡`i g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i w`‡Z Pvb|
	

	
	(K) m‡e©v”P KZRb wkÿv_©xi g‡a¨ GB †cwÝj, ivevi I LvZv mgvbfv‡e fvM K‡i ‡`qv hv‡e? 
	4

	
	(L) GKRb wkÿv_©x KqwU K‡i †cwÝj I LvZv cv‡e?
	4

	7
	eb¨v `yM©Z K‡qKwU cwiev‡ii g‡a¨ weZi‡Yi Rb¨ 60 †KwR Pvj, 40 †KwR AvUv I 32 ‡KwR Wvj µq Kiv n‡jv|
	

	
	(K) Pvj I AvUv mve©vwaK KZwU cwiev‡ii g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i ‡`Iqv hv‡e?
	2

	
	(L) mve©vwaK KZwU cwiev‡ii g‡a¨ Pvj, AvUv I Wvj mgvbfv‡e fvM K‡i ‡`Iqv hv‡e?
	2

	
	(M) hw` Wvj 12 †KwR Kg n‡Zv Zvn‡j mve©vwaK KZwU cwiev‡ii g‡a¨ Pvj, AvUv I Wvj mgvbfv‡e fvM K‡i ‡`Iqv †hZ?
	4

	8
	K‡qKwU weaevi g‡a¨ weZi‡Yi Rb¨ 100 †KwR Pvj, 50 †KwR AvUv I 25 †KwR Wvj µq Kiv n‡jv|
	

	
	(K) Pvj I AvUv mve©vwaK KqRb weaevi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i ‡`Iqv hv‡e?
	2

	
	(L) mve©vwaK KqRb weaevi g‡a¨ Pvj, AvUv I Wvj mgvbfv‡e fvM K‡i ‡`Iqv hv‡e?
	2

	
	(M) hw` Wvj 15 †KwR Kg n‡Zv Zvn‡j mve©vwaK KZRb weaevi g‡a¨ Pvj, AvUv I Wvj mgvbfv‡e fvM K‡i ‡`Iqv †hZ?
	4

	9
	GKwU evm‡÷kb †_‡K `ywU †Kv¤úvbxi evm h_vµ‡g 15 wgwbU I 20 wgwbU cici Qv‡o|
	

	
	(K) 2wU †Kv¤úvbxi evm GK‡Î Qvovi ci Kgc‡ÿ KZÿY c‡i cybivq GK‡Î Qvo‡e?
	4

	
	(L) 2wU evm mKvj 7.00 Uvq †÷kb Qvo‡j KqUvq cybivq GK‡Î Qvo‡e?
	4

	10
	GKwU ‡ij‡÷kb n‡Z `yBwU †ij h_vµ‡g 25 wgwbU I 30 wgwbU cici Qv‡o|
	

	
	(K) 2wU †ij GK‡Î Qvovi ci Kgc‡ÿ KZÿY c‡i cybivq GK‡Î Qvo‡e?
	4

	
	(L) 2wU ‡ij mKvj 10:30 Uvq †÷kb Qvo‡j  KqUvq cybivq GK‡Î Qvo‡e?
	4

	11
	dinv` Zvi evMv‡bi Rb¨ wKQz PvivMvQ µq Kij| †m cÖwZ mvwi‡Z h_vµ‡g 10, 12 I 15 wU PvivMvQ †ivcb K‡i, Z‡e-
	

	
	(K) Kgc‡ÿ KZwU Pviv †ivcb Ki‡j cÖwZ‡ÿ‡Î †Kvb Pviv Aewkó _vK‡e bv?
	4

	
	(L) hw` Pvivi msL¨v 68wU n‡Zv Zvn‡j KqwU Pviv Aewkó _vK‡Zv?
	2

	
	(M) hw` cÖwZ‡ÿ‡Î 2wU Pviv Aewkó _vK‡Zv, Zvn‡j Pvivi msL¨v KZ n‡Zv?
	2

	12
	wiswK Zvi dzj evMv‡bi Rb¨ wKQz d‚jMvQ µq Ki‡jv| †m hw` cÖwZ mvwi‡Z h_vµ‡g 20, 25 I 50 wU dzjMvQ †ivcb K‡i, Z‡e-
	

	
	(K) Kgc‡ÿ KZwU dzjMvQ †ivcb Ki‡j cÖwZ‡ÿ‡Î †Kvb dzjMvQ Aewkó _vK‡e bv?
	4

	
	(L) hw` dzjMv‡Qi msL¨v 108wU n‡Zv Zvn‡j KqwU Pviv Aewkó _vK‡Zv?
	2

	
	(M) hw` cÖwZ‡ÿ‡Î 2wU Pviv Aewkó _vK‡Zv, Zvn‡j Pvivi msL¨v KZ n‡Zv?
	2

	13
	AvwRR mv‡ne 45wU Kv‡jv, 48wU jvj I 66wU njy` is‡qi †cwÝj K‡qKRb wkÿv_©xi g‡a¨ fvM K‡i w`‡Z Pvb|
	

	
	(K) †cwÝj¸‡jv mve©vwaK KZRb wkÿv_©xi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqv hv‡e?
	4

	
	(L) cÖ‡Z¨‡K ‡gvU KqwU K‡i Kjg cv‡e?
	4

	14
	wbcv g¨vWvg 25wU Kv‡jv, 45wU jvj Ges 55wU njy` is‡qi Kjg wKQz QvÎQvÎxi g‡a¨ fvM K‡i w`‡eb|
	

	
	(K) Kjg¸‡jv mve©vwaK KZRb wkÿv_©xi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i w`‡Z cvi‡eb?
	4

	
	(L) cÖ‡Z¨‡K ‡gvU KqwU K‡i Kjg cv‡e?
	4

	15
	100 wU Avg I 180 wU wjPz wKQz msL¨K evjK evwjKvi g‡a¨ wbt‡k‡l fvM K‡i †`Iqv n‡jv|
	

	
	(K) mve©vwaK KZRb evjK evwjKvi g‡a¨ wbt‡k‡l fvM K‡i †`Iqv n‡jv?
	4

	
	(L) cÖ‡Z¨‡K KZwU Avg †cj?
	2

	
	(M) cÖ‡Z¨‡K KZwU wjPz †cj?
	2

	16
	GKRb wkÿK 60wU †cwÝj I 36wU LvZv wKQz msL¨K wkÿv_©x‡`i g‡a¨ †Kvb Aewkó bv †i‡L mgvbfv‡e fvM K‡i w`j|
	

	
	(K) 36 Gi Drcv`K Kx Kx?
	2

	
	(L) mve©vwaK KZRb wkÿv_©xi g‡a¨ Aewkó bv †i‡L fvM K‡i †`Iqv n‡jv?
	3

	
	(M) cÖ‡Z¨‡K KqwU ‡cwÝj I KqwU LvZv †cj?
	3

	17
	60 wU Avg I 150 wU wjPz wKQz msL¨K evjK evwjKvi g‡a¨ wbt‡k‡l fvM K‡i †`Iqv n‡jv|
	

	
	(K) mve©vwaK KZRb evjK evwjKvi g‡a¨ wbt‡k‡l fvM K‡i †`Iqv n‡jv?
	4

	
	(L) cÖ‡Z¨‡K KZwU Avg †cj?
	2

	
	(M) cÖ‡Z¨‡K KZwU wjPz †cj?
	2

	18
	GKRb wkÿK 60wU †cwÝj Ges 36wU LvZv wKQz wkÿv_©xi g‡a¨ †Kvb Aewkó bv †i‡L mgvbfv‡e fvM K‡i w`‡Z Pvb|
	

	
	(K) 60 Gi mKj ¸YbxqK wbY©q Ki|
	2

	
	(L) 36 Gi 4wU ¸wYZK wbY©q Ki|
	2

	
	(M) m‡e©v”P KZRb wkÿv_©xi gv‡S `ªe¨¸‡jv mgvfv‡e fvM K‡i †`Iqv hv‡e|
	4

	19
	wZbwU N›Uv cÖ_‡g GK‡Î †e‡R IVvi ci h_vµ‡g 9, 12 I 15 wgwbU ci evR‡Z jvMj|
	

	
	(K) N›Uv¸‡jv me©wb¤œ KZ wgwbU ci Avevi GK‡Î evR‡e Zv †ei Ki‡Z n‡j Kx Ki‡Z n‡e?
	2

	
	(L) N›Uv¸‡jv me©wb¤œ KZ wgwbU ci Avevi GK‡Î evR‡e?
	3

	
	(M) hw` N›Uv¸‡jv 6, 9 I 12 wgwbU cici ev‡R Zvn‡j KZÿY c‡i N›Uv¸‡jv Avevi GK‡Î evR‡e?
	3

	20
	wZbwU wfbœ is‡qi N›Uv Av‡Q| jvj is‡qi N›Uv 18 wgwbU cici, njy` is‡qi N›Uv 15 wgwbU cici Ges meyR is‡qi N›Uv 12 wgwbU cici ev‡R| 
	

	
	(K) 15 Gi 4wU ¸wYZK wbY©q Ki|
	2

	
	(L) jvj is‡qi Ges njy` is‡qi N›Uv evRvi mg‡qi Mmv¸ KZ?
	3

	
	(M) N›Uv¸‡jv mÜ¨v 6.00 Uvq GKmv‡_ evR‡j Avevi KLb GKmv‡_ evR‡e?
	3

	4 bs cÖkœ (6, fMœvsk) 8 b¤^i

	1
	Rvwn` GKwU e„‡Ëi  Ask jvj,  Ask meyR Ges Ask njy` is Kij|
	

	
	(K) †m e„‡Ëi ‡gvU KZ Ask meyR I njy` is Kij? 
	2

	
	(L) †m e„‡Ëi †gvU KZ Ask jvj I njy` is Kij?
	2

	
	(M) ‡m e„‡Ëi KZ Ask is Kiv evwK ivLj?
	4

	2
	Rvgvb mv‡n‡ei 30,000 UvKv wQj| wZwb Zvi UvKvi  Ask we`¨vj‡q I  Ask Mixe †jvK‡`i gv‡S `vb Ki‡jb|
	

	
	(K) Rvgvb mv‡ne Zvi UvKvi †gvU KZ Ask `vb Ki‡jb?
	3

	
	(L) wZwb we`¨vj‡q KZ UvKv `vb Ki‡jb?
	3

	
	(M) `vb Kivi ci Zvi Kv‡Q KZ UvKv iBj?
	2

	3
	[bookmark: _Hlk37056060]Avwgb mv‡ne evRvi †_‡K  †KwR Avjy,  †KwR Wvj Ges 2  †KwR Pvj µq Ki‡jb|
	

	
	(K) wZwb †gvU KZ †KwR `ªe¨ µq Kijb?
	4

	
	(L) wZwb Wvj A‡cÿv Pvj KZ †KwR †ewk µq Ki‡jb?
	4

	4
	GKwU euv‡ki  Ask Kv`vq,  Ask cvwb‡Z Ges Aewkó cvwbi Dc‡i Av‡Q|
	

	
	(K) Kv`vq I cvwb‡Z euvkwUi †gvU KZ Ask Av‡Q?
	2

	
	(L) cvwbi Dc‡i KZ Ask Av‡Q?
	2

	
	(M) cvwbi Dc‡ii Ask 2 wgUvi n‡j m¤ú~Y© euvkwUi ˆ`N©¨ KZ?
	4

	5
	wjwc ˆ`wbK 4  N›Uv evwo‡Z Ges 4  N›Uv we`¨vj‡q covïbv K‡i|
	

	
	(K) †m ˆ`wbK †gvU KZ N›Uv cov‡kvbv K‡i?
	3

	
	(L) †m ˆ`wbK we`¨vjq A‡cÿv evwo‡Z KZ N›Uv †ewk cov‡kvbv K‡i?
	3

	
	(M) †m mßv‡n evwo‡Z KZ N›Uv cov‡kvbv K‡i?
	2

	6
	wgZv 2  wjUvi Ges gvngy` 1  wjUvi `ya µq Kij|
	

	
	(K) Zviv `yBR‡b †gvU KZ wjUvi `ya µq Kij?
	2

	
	(L) wgZv KZ wjUvi `ya †ewk µq Kij?
	3

	
	(M) Avi KZ wjUvi `ya µq Ki‡j Zv‡`i `yB R‡bi †gvU 5 wjUvi `ya n‡Zv?
	3

	7
	gvngy` mv‡n‡ei gvwmK Avq 30,000 UvKv| wZwb cÖwZ gv‡m Zvi Av‡qi Ask evwo fvov, Ask †Q‡j‡g‡q‡`i †jLvcov Ges Ask msmv‡ii Ab¨vb¨ LiP eve` e¨q K‡ib| evKx Ask e¨vs‡K Rgv iv‡Lb|
	

	
	(K) wZwb Zvi Av‡qi †gvU KZ Ask e¨q K‡ib?
	3

	
	(L) wZwb KZ Ask e¨vs‡K Rgv iv‡Lb?
	3

	
	(M) wZwb gv‡m KZ UvKv e¨vs‡K Rgv iv‡Lb?
	2

	8
	ivq`v cÖ_g w`‡b GKwU eB‡qi Ask, wØZxq w`‡b Ask Ges Z…Zxq w`‡b Ask c‡ob|
	

	
	(K) †m wZb w`‡b eB‡qi †gvU KZ Ask coj?
	4

	
	(L) eB‡qi KZ Ask cov evwK iBj?
	4

	9
	wecyj cÖ_g w`‡b GKwU eB‡qi  Ask, wØZxq w`‡b Ask Ges Z…Zxq w`‡b  Ask coj|
	

	
	(K) †m wZb w`‡b eB‡qi †gvU KZ Ask coj?
	3

	
	(L) eB‡qi KZ Ask cov evwK iBj?
	3

	
	(M) †m cÖ_g w`‡bi PvB‡Z Z„Zxq w`‡b KZ Ask Kg coj?
	2

	10
	nvmvb mv‡ne Zvi m¤úwË ¯¿x, 3 †Q‡j Ges 1 †g‡qi g‡a¨ fvM K‡i w`‡jb| †Q‡jiv  Ask Ges †g‡q  Ask †cj| evwK m¤úwË ¯¿x †cj|
	

	
	(K) 3 †Q‡j I †g‡q †gvU KZ Ask m¤úwË †cj?
	4

	
	(L) ¯¿x m¤úwËi KZ Ask †cj?
	4

	11
	Lvb mv‡ne Zvi m¤úwË ¯¿x, 2 †Q‡j Ges 2 †g‡qi g‡a¨ fvM K‡i w`‡jb| †Q‡jiv  Ask Ges †g‡qiv   Ask †cj| evwK m¤úwË ¯¿x †cj|
	

	
	(K) 2 †Q‡j I 2 †g‡q †gvU KZ Ask m¤úwË †cj?
	3

	
	(L) ¯¿x m¤úwËi KZ Ask †cj?
	3

	
	(M) 2 †Q‡j, 2 †g‡qi †P‡q KZ Ask †ewk †cj?
	2

	12
	Kwig mv‡ni 600 UvKv wb‡q evRv‡i †Mj| 150  UvKvi Pvj, 120  UvKvi Wvj Ges 109  UvKvi gvQ wKb‡jb|
	

	
	(K) wZwb †gvU KZ UvKv LiP Ki‡jb?
	3

	
	(L) evRvi Kivi ci Zvi wbKU KZ UvKv iBj?
	2

	
	(M) wZwb †h cwigvY Pvj wKb‡jb Zvi A‡a©K cwigvY Pvj wKb‡j †gvU KZ UvKv LiP n‡Zv?
	3

	13
	GKwU LuywUi Ask jvj,  Ask bxj Ges Aewkó 3 wgUvi njy` is Kiv n‡jv|
	

	
	(K) euvkwUi KZ Ask njy` is Kiv n‡jv?
	4

	
	(L) euvkwUi ‰`N©¨ KZ?
	4

	14
	gwj Zvi UvKvi Ask w`‡q KvMR, Ask w`‡q Kjg I Ask w`‡q LvZv wK‡b †`Lj Zvi wbKU AviI 52 UvKv i‡q‡Q|
	

	
	(K) gwj †gvU UvKvi KZ Ask KvMR, Kjg I LvZv wKbj?
	2

	
	(L) gwji UvKvi KZ Ask evwK iBj?
	2

	
	(M) Zvi wbKU †gvU KZ UvKv wQj? 
	4

	15
	GKRb †jvK †mvbvgmwR` †_‡K XvKv kn‡i hvIqvi Rb¨ h_vµ‡g Ask c_ A‡Uvwi·vq,  Ask ev‡m Ges Aewkó 285 wK‡jvwgUvi c_ †Uª‡b †Mj|
	

	
	(K) ‡jvKwU KZ Ask c_ †Uª‡b AwZµg Ki‡jb?
	4

	
	(L) ‡jvKwU †gvU KZ wK‡jvwgUvi c_ AwZµg Ki‡jb?
	4

	16
	mywg evwo †_‡K ¯‹z‡j hvIqvi Rb¨ h_vµ‡g Ask c_ A‡Uvwi·vq,  Ask wmGbwR‡Z Ges Aewkó 700 wgUvi c_ †nu‡U †Mj|
	

	
	(K) ‡jvKwU KZ Ask c_ ‡nu‡U AwZµg Kij?
	4

	
	(L) mywg †gvU KZ wgUvi c_ AwZµg Kij?
	4

	17
	GKRb †`vKvb`vi 7992 UvKvq wWg µq K‡i Ask weµq Ki‡jb, Ask wd«‡R ivL‡jb,  Ask Szwo‡Z ivL‡jb Ges Aewkó wWg †f‡½ †Mj|
	

	
	(K) †gvU KZ Ask wWg weµq, wd«R I Szwo‡Z ivL‡jb?
	3

	
	(L) KZ Ask wWg †f‡½ †Mj?
	3

	
	(M) fv½v wW‡gi g~j¨ KZ?
	2

	18
	GKRb †`vKvb`vi 6000 UvKvq Av‡cj µq K‡i Ask weµq Ki‡jb, Ask wd«‡R ivL‡jb,   Ask Szwo‡Z ivL‡jb Ges Aewkó Av‡cj bó n‡q †Mj|
	

	
	(K) KZ Ask Av‡cj bó n‡q †Mj?
	5

	
	(L) bó Av‡c‡ji g~j¨ KZ?
	3

	19
	ingvb mv‡ne 900 UvKv wb‡q evRv‡i †Mj| 150  UvKvi Pvj, 120  UvKvi Wvj Ges 109  UvKvi gvQ wKb‡jb|
	

	
	(K) wZwb †gvU KZ UvKv LiP Ki‡jb?
	4

	
	(L) evRvi Kivi ci Zvi wbKU KZ UvKv iBj?
	4

	5 bs cÖkœ (Aa¨vq-8, Mo) 8 b¤^i

	1
	mygb, wicb Ges Zvgvbœvi eq‡mi mgwó 36 eQi| mygb I Zvgvbœvi eq‡mi Mo 12 eQi| Zvgvbœv wic‡bi †P‡q 2 eQ‡ii eo|
	

	
	(K) wZbR‡bi eq‡mi Mo KZ?
	2

	
	(L) wic‡bi eqm KZ?
	4

	
	(M) Zvgvbœvi eqm KZ?
	2

	2
	wcZv I wZb cy‡Îi eq‡mi Mo 17 eQi| wcZvi eqm 38 eQi| 
	

	
	(K) wcZv I 3 cy‡Îi eq‡mi mgwó KZ?
	2

	
	(L) 3 cy‡Îi †gvU eqm KZ?
	2

	
	(M) gvZv I wZb cy‡Îi eq‡mi Mo 15 eQi n‡j gvZvi eqm KZ?
	4

	3
	GKwU ev‡·i 30 wU †cqvivi g‡a¨ 5wUi IRb h_vµ‡g 470 MÖvg, 361 MÖvg, 390 MÖvg, 420 MÖvg Ges 449 MÖvg|
	

	
	(K) 5wU †cqvivi Mo IRb KZ?
	4

	
	(L) Mo IR‡bi wfwË‡Z 30wU †cqvivi †gvU IRb KZ MÖvg?
	4

	4
	GKwU Mvfx MZ mßv‡n Kx cwigvY `ya w`‡qwQj Zvi ZvwjKv wb‡Pi Q‡K †`Iqv n‡jv :
	evi
	kwb
	iwe
	‡mvg
	g½j
	eya
	e„n¯úwZ
	ïµ

	`ya(wjUvi)
	16
	18
	17
	13
	17
	14
	16



	

	
	(K) MvwfwU cÖ_g 3 w`‡b M‡o Kx cwigvY `ya w`‡qwQj?
	3

	
	(L) ‡kl 4 w`‡b M‡o Kx cwigvY `ya w`‡qwQj?
	3

	
	(M) cÖ_g 3 w`b Ges †kl 4 w`‡bi `y‡ai Mo cwigv‡Yi cv_©K¨ KZ?
	2

	5
	cÖv_wgK wkÿv mgvcbx cixÿvq 5wU wel‡q myg‡bi cÖvß b¤^i wb‡Pi Q‡K †`Iqv n‡jv|
	welq
	evsjv
	Bs‡iwR
	MwYZ
	evsjv‡`k I wek¦ ct
	cÖv_wgK weÁvb

	b¤^i
	78
	70
	70
	75
	72



	

	
	(K) mygb M‡o KZ b¤^i †cj?
	4

	
	(L) hw` mygb MwYZ Ges Bs‡iwR‡Z 80 K‡i b¤^i †cZ Z‡e 5 wel‡q M‡o †m KZ b¤^i †cZ?
	4

	6
	Zvwgg I mwK‡ei 5wU Iqvb‡W g¨v‡Pi ivb †`Iqv Av‡Q|
	Zvwgg
	85
	72
	57
	93
	88

	mvwKe
	70
	66
	71
	47
	61



	

	
	(K) Zvwg‡gi iv‡bi Mo wbY©q Ki?
	3

	
	(L) mvwK‡ei iv‡bi Mo wbY©q Ki?
	3

	
	(M) Zvwgg I mvwK‡ei Mo iv‡bi cv_©K¨ KZ?
	2

	7
	mvjgvi eqm 11 eQi| Avwid mvjgvi †P‡q 2 eQ‡ii eo| Zzwnb Avwi‡di †P‡q 2 eQ‡ii eo|
	

	
	(K) mvjgv I Avwi‡di eq‡mi Mo wbY©q Ki|
	4

	
	(L) mvjgv, Avwid I Zzwn‡bi eq‡mi Mo wbY©q Ki|
	4

	8
	6wU †cqvivi IRb h_vµ‡g 58 MÖvg, 50 MÖvg, 60 MÖvg, 52 MÖvg, 54 MÖvg I 56 MÖvg|
	

	
	(K) ‡cqviv¸‡jvi Mo IRb KZ MÖvg?
	3

	
	(L) cÖ_g 3wU †cqvivi Mo IRb KZ?
	3

	
	(M) cÖ_g 3wU I †kl 3wU †cqvivi Mo IR‡bi cv_©K¨ KZ?
	2

	9
	Ryb gv‡mi cÖ_g 15 w`‡b Av`gcy‡i ˆ`wbK M‡o 31 wWMÖx, wØZxq 5 w`‡b ˆ`wbK M‡o 33 wWMÖx| Z…Zxq 10 w`‡b ˆ`wbK M‡o 32 wWMÖx ZvcgvÎv wQj|
	

	
	(K) cÖ_g 15 w`‡bi †gvU ZvcgvÎv KZ?
	2

	
	(L) cÖ_g 20 w`‡bi †gvU ZvcgvÎv KZ?
	3

	
	(M) cÖ_g 20 w`‡bi Mo ZvcgvÎv KZ?
	3

	10
	wb‡Pi Q‡K wkÿv_©x‡`i D”PZv †`Iqv n‡jv|
	bvg
	‡iRv
	wgbv
	wmqvg
	D¾j
	Zvmwjgv

	D”PZv (†mwg)
	142
	144
	137
	146
	141



	

	
	(K) wkÿv_©x‡`i Mo D”PZv KZ?
	3

	
	(L) me‡P‡q †ekx D”PZvi `yBRb wkÿv_©xi Mo D”PZv KZ?
	3

	
	(M) me‡P‡q †ewk D”PZvi `yBRb Ges me‡P‡q Kg D”PZvi `yBRb wkÿv_©xi Mo D”PZvi cv_©K¨ KZ?
	2

	11
	‡mv‡nj I nvwg`vi evsjv, Bs‡iwR, MwYZ, weÁvb Ges evsjv‡`k I wek¦ cwiPq cixÿvq cÖvß b¤^i wb‡Pi Q‡K †`Iqv n‡jv|
	bvg
	evsjv
	Bs‡iwR
	MwYZ
	weÁvb
	evsjv‡`k I wek¦ ct

	‡mv‡nj
	68
	95
	56
	90
	65

	nvwg`v
	72
	78
	84
	80
	86



	

	
	(K) ‡mv‡n‡ji cÖvß b¤^‡ii mgwó KZ?
	2

	
	(L) ‡mv‡n‡ji evsjv, MwYZ I Bs‡iwR‡Z cÖvß b¤^‡ii Mo KZ?
	3

	
	(M) nvwg`vi cÖvß b¤^‡ii Mo KZ?
	3

	12
	wiqv MZ mßv‡n kwbevi †_‡K e„n¯úwZevi ch©šÍ cÖwZw`b KZ N›Uv K‡i evwo‡Z †jLvcov K‡i Zvi GKwU ZvwjKv ˆZwi K‡i‡Q|
	evi
	kwb
	iwe
	‡mvg
	g½j
	eya
	e„n¯úwZ

	N›Uv
	5
	2
	4
	3
	4
	6



	

	
	(K) wiqv M‡o cÖwZw`b KZ N›Uv †jLvcov K‡i?
	3

	
	(L) ‡kl 2 w`‡bi †gvU ‡jLvcov †_‡K cÖ_g 2 w`‡bi ‡gvU ‡jLvcovi cv_©K¨ KZ?
	3

	
	(M) wiqv M‡o cÖwZw`b 5 N›Uv K‡i ‡jLvcov Ki‡j †gvU KZ N›Uv ‡jLvcov Ki‡e?
	2

	13
	GKwU Mvfx cÖwZw`b Kx cwigvY `ya w`‡qwQj Zvi ZvwjKv wb‡Pi Q‡K †`Iqv n‡jv :
	evi
	kwb
	iwe
	‡mvg
	g½j
	eya
	e„n¯úwZ
	ïµ

	`ya(wjUvi)
	13
	16
	15
	13
	17
	14
	17



	

	
	(K) MvwfwU mßv‡n †gvU KZ wjUvi `ya †`q?
	3

	
	(L) MvwfwU cÖwZw`b M‡o Kx cwigvY `ya †`q?
	3

	
	(M) hw` MvwfwU M‡o 22 wjUvi `ya †`q, Zvn‡j MvwfwU mßv‡n †gvU KZ wjUvi `ya †`‡e?
	2

	14
	GKwU Szwoi 20wU Wvwj‡gi g‡a¨ 4wU Wvwj‡gi IRb h_vµ‡g 490 MÖvg, 505 MÖvg, 410 MÖvg I 595 MÖvg|
	

	
	(K) Mo Kx?
	2

	
	(L) Wvwjg 4wU Wvwj‡gi Mo IRb KZ?
	3

	
	(M) Mo IR‡bi wfwË‡Z 20wU Wvwj‡gi †gvU IRb KZ?
	3

	15
	GKwU †`vKv‡bi wW‡m¤^i gv‡mi cÖ_g 15 w`‡b M‡o 41 †KwR, c‡ii 15 w`‡b M‡o 34 †KwR Ges †kl w`‡b 22 †KwR PvDj wewµ n‡jv|
	

	
	(K) cÖ_g 15 w`‡b †gvU KZ †KwR PvDj wewµ n‡jv?
	2

	
	(L) H gv‡m †gvU KZ †KwR PvDj wewµ n‡jv?
	3

	
	(M) ‡kl w`‡b 53 †KwR PvDj wewµ n‡j H gv‡m M‡o KZ †KwR PvDj wewµ n‡Zv?
	3

	16
	GKwU †`vKv‡bi Rvbyqvwi gv‡mi cÖ_g 15 w`‡b M‡o 60 †KwR, c‡ii 14 w`‡b M‡o 42 †KwR Ges †kl 2 w`‡b 42 †KwR PvDj wewµ n‡jv|
	

	
	(K) cÖ_g 15 w`‡b †gvU KZ †KwR PvDj wewµ n‡jv?
	2

	
	(L) H gv‡m †gvU KZ †KwR PvDj wewµ n‡jv?
	3

	
	(M) ‡kl 2 w`‡b 72 †KwR PvDj wewµ n‡j H gv‡m M‡o KZ †KwR PvDj wewµ n‡jv?
	3

	17
	wcZv I wZb cy‡Îi eq‡mi Mo 21 eQi| gvZv I wZb cy‡Îi eq‡mi Mo 18 eQi| gvZvi eqm 36 eQi|
	

	
	(K) wZb cy‡Îi eqm KZ?
	4

	
	(L) wcZvi eqm KZ?
	4

	18
	wcZv I wZb cy‡Îi eq‡mi Mo 21 eQi| gvZv I wZb cy‡Îi eq‡mi Mo 18 eQi| gvZvi eqm 36 eQi|
	

	
	(K) wZb cy‡Îi eqm KZ?
	2

	
	(L) wcZvi eqm KZ?
	3

	
	(M) wcZv, gvZv I wZb cy‡Îi eq‡mi Mo KZ?
	3

	19
	wZb mšÍvb I Zv‡`i wcZvi eq‡mi Mo 17 eQi| H wZb mšÍvb Ges Zv‡`i gvZvi eq‡mi Mo 15 eQi| 
	

	
	(K) wZb mšÍvb I wcZvi †gvU eqm KZ?
	2

	
	(M) gvZvi eqm 30 eQi n‡j, wZb mšÍv‡bi eqm KZ?
	4

	
	(N) wcZvi eqm KZ?
	2

	20
	wZb mšÍvb Ges Zv‡`i wcZvi Mo eqm 20 eQi| H wZb mšÍvb Ges Zv‡`i gvZvi Mo eqm 18 eQi| gvZvi eqm 39 eQi| 
	

	
	(K) wZb mšÍvb I Zv‡`i gvZvi †gvU eqm KZ?
	2

	
	(L) wZb mšÍvb I Zv‡`i wcZvi †gvU eqm KZ?
	2

	
	(M)  wcZvi eqm KZ?
	4

	21
	GKwU †`vKv‡bi wW‡m¤^i gv‡mi cÖ_g 15 w`‡b M‡o 41 †KwR, c‡ii 15 w`‡b M‡o 34 †KwR Ges †kl w`‡b 22 †KwR PvDj wewµ n‡jv|
	

	
	(K) cÖ_g 15 w`‡b †gvU KZ †KwR PvDj wewµ n‡jv?
	2

	
	(L) H gv‡m †gvU KZ †KwR PvDj wewµ n‡jv?
	4

	
	(M) H gv‡m M‡o KZ †KwR PvDj wewµ n‡jv?
	2

	22
	GKwU †`vKv‡bi wW‡m¤^i gv‡mi cÖ_g 15 w`‡b M‡o 41 †KwR, c‡ii 15 w`‡b M‡o 34 †KwR Ges †kl w`‡b 22 †KwR PvDj wewµ n‡jv|
	

	
	(K) H gv‡m cÖ_g 30 w`‡b †gvU KZ †KwR PvDj wewµ n‡jv?
	4

	
	(L) H gv‡m M‡o KZ †KwR PvDj wewµ n‡jv?
	4

	6 bs cÖkœ (Aa¨vq-7, `kwgK fMœvsk) 8 b¤^i

	1
	GKwU †kÖwYK‡ÿi ‰`N©¨ 10.5 wgUvi Ges cÖ¯’ 7.5 wgUvi|
	

	
	(K) KÿwUi †ÿÎdj KZ eM© wgUvi?
	4

	
	(L) hw` KÿwUi ˆ`N¨© 9.5 wgUvi nq, Z‡e †ÿÎdj KZ eM© wgUvi n‡e?
	4

	2
	dvwn‡gi IRb 32.5 †KwR| Zvi gv‡qi IRb Zvi IR‡bi 1.8 ¸Y| 
	

	
	(K) dvwn‡gi gv‡qi IRb KZ †KwR?
	2

	
	(L) dvwng I Zvi gv‡qi †gvU IRb KZ †KwR?
	3

	
	(M) dvwn‡gi IRb Zvi gv‡qi IR‡bi †P‡q KZ †KwR Kg?
	3

	3
	GKwU euv‡ki 0.25 Ask Kv`vq, 0.56 Ask cvwb‡Z Av‡Q| euvkwUi cvwbi As‡ki ˆ`N©¨ 7 wgUvi| 
	

	
	(K) euvkwUi KZ Ask cvwbi Dc‡i Av‡Q?
	4

	
	(L) euvkwUi KZ wgUvi Kv`vq Av‡Q?
	4

	4
	wknve evRvi †_‡K 40 UvKv `‡i 7.5 †KwR Pvj, 115 UvKv `‡i 0.5 †KwR Wvj Ges 30 UvKv `‡i 2.5 †KwR mewR wKbj?
	

	
	(K) ‡m KZ UvKvi Pvj wKbj?
	2

	
	(L) ‡m KZ UvKvi mewR wKbj?
	2

	
	(M) ‡m ‡gvU KZ UvKvi evRvi Kij?
	4

	5
	3wU c¨v‡K‡Ui cÖwZwU‡Z 0.5 wjUvi `ya Av‡Q|
	

	
	(K) 3wU c¨v‡K‡U †gvU KZ wjUvi `ya Av‡Q?
	2

	
	(L) Giƒc c¨v‡K‡Ui msL¨v AviI GKwU †ewk n‡j †gvU `y‡ai cwigvY KZ n‡e?
	3

	
	(M) cÖwZwU c¨v‡K‡U hw` 0.25 wjUvi K‡i `ya _vKZ Z‡e 3 c¨v‡K‡U †gvU KZ wjUvi `ya n‡Zv?
	3

	6
	5.4 wgUvi dZv 6 Rb QvÎ QvÎx‡`i g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqv n‡jv|
	

	
	(K) GKRb QvÎx KZ wgUvi wdZv †cj?
	2

	
	(L) 3 Rb QvÎx †gvU KZ wgUvi wdZv †cj?
	3

	
	(M) hw` QvÎxi msL¨v 10 Rb nq, Z‡e cÖ‡Z¨‡K KZ wgUvi wdZv cv‡e?
	3

	7
	GKwU AvqZvKvi gv‡Vi †ÿÎdj 253 eM© wgUvi Ges cÖ¯’ 11.5 wgUvi|
	

	
	(K) gvVwUi ‰`N©¨ KZ wgUvi?
	4

	
	(L) hw` gvVwUi ˆ`N©¨ 1.5 wgUvi †ewk n‡Zv, Z‡e gvVwUi †ÿÎdj KZ eM© wgUvi n‡Zv?
	4

	8
	‡iRvi IRb 36.5 †KwR| Zvi †QvU fvB I evevi IRb h_vµ‡g Zvi IR‡bi 0.8 ¸Y Ges 1.6 ¸Y| 
	

	
	(K) 36.5 †KwR mgvb KZ MÖvg?
	2

	
	(L) 36.5 †KwR mgvb KZ wgwjMÖvg?
	2

	
	(M) Zvi fvB Ges evevi IRb wbY©q Ki|
	4

	9
	GKwU AvqZvKvi Rwgi ˆ`N©¨ 12.8 wgUvi Ges cÖ¯’  4.75 wgUvi|
	

	
	(K) RwgwUi cwimxgv wbY©q Ki|
	4

	
	(L) RwgwUi ‡ÿÎdj wbY©q Ki|
	4

	10
	GKwU AvqZvKvi Rwgi ˆ`N©¨ 12.8 wgUvi Ges cÖ¯’  4.75 wgUvi|
	

	
	(L) RwgwUi ‡ÿÎdj wbY©q Ki|
	4

	
	(M) Rwgi †ÿÎdj AcwiewZ©Z _vK‡j Ges ˆ`N©¨ 5 wgUvi n‡j, cÖ¯’ KZ wgUvi n‡e?
	4

	11
	kvwK‡ji IRb 36.5 †KwR| Zvi †QvU fvB I evevi IRb h_vµ‡g Zvi IR‡bi 0.8 ¸Y Ges 1.6 ¸Y| 
	

	
	(K) kvwK‡ji fvB‡qi IRb KZ?
	2

	
	(L) kvwK‡ji †QvU fvB I evevi IRb †gvU KZ †KwR?
	3

	
	(M) kvwK‡ji IRb I evevi IR‡bi cv_©K¨ KZ †KwR?
	3

	12
	GKwU AvqZvKvi Rwgi ‰`N©¨ 10.5 wgUvi Ges cÖ¯’ 5.75 wgUvi|
	

	
	(K) RwgwUi cwimxgv wbY©q Ki|
	4

	
	(L) RgwUi †ÿÎdj wbY©q Ki|
	4
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	GKwU AvqZvKvi Rwgi ‰`N©¨ 10.5 wgUvi Ges cÖ¯’ 5.75 wgUvi|
	

	
	(K) RwgwUi cwimxgv wbY©q Ki|
	2

	
	(L) RgwUi †ÿÎdj wbY©q Ki|
	3

	
	(M) Rwgi †ÿÎdj AcwiewZ©Z _vK‡j Ges ˆ`N©¨ 6 wgUvi n‡j cÖ¯’ KZ wgUvi n‡e?
	3

	14
	GKwU AvqZvKvi Rwgi †ÿÎdj 29.4 eM© wgUvi Ges ˆ`N©¨ 8.4 wgUvi|
	

	
	(K) AvqZvKvi Rwgi †ÿÎdj wbY©‡qi m~ÎwU wjL|
	2

	
	(L) RwgwUi cÖ¯’ wbY©q Ki|
	3

	
	(M) RwgwUi cwimxgv wbY©q Ki|
	3

	15
	GKwU AvqZvKvi evMv‡bi †ÿÎdj 25.5 eM© wgUvi Ges ‰`N©¨ 7.5 wgUvi
	

	
	(K) AvqZvKvi evMv‡bi †ÿÎdj wbY©‡qi m~ÎwU wjL|
	2

	
	(L) evMv‡bi cÖ¯’ wbY©q Ki|
	3

	
	(M) evMv‡bi cwimxgv wbY©q Ki|
	3

	16
	GKwU Mvwo N›Uvq 42.5 wK‡jvwgUvi hvq|
	

	
	(K) `kwgK fMœvsk Kv‡K e‡j?
	2

	
	(L) MvwowU cÖwZ wgwb‡U KZ wgUvi hvq?
	3

	
	(M) 15.5 N›Uvq MvwowU KZ wK‡jvwgUvi hvq?
	3

	17
	GKwU Mvwo N›Uvq 42.5 wK‡jvwgUvi hvq|
	

	
	(K) MvwowU cÖwZ wgwb‡U KZ wgUvi hvq?
	4

	
	(L) 15.5 N›Uvq MvwowU KZ wK‡jvwgUvi hvq?
	4

	18
	GKwU Mvwo N›Uvq 48.5 wK‡jvwgUvi hvq|
	

	
	(K) 48.5 †K mvaviY fMœvs‡k cÖKvk Ki?
	2

	
	(L) MvwowU cÖwZ wgwb‡U KZ wgUvi hvq?
	3

	
	(M) 15 N›Uvq MvwowU KZ wK‡jvwgUvi hv‡e?
	3

	19
	GKRb wkÿK 75 Rb wkÿv_©xi cÖ‡Z¨K‡K 0.24 wgUvi K‡i wdZv w`‡jb|
	

	
	(K) 0.24 †K mvaviY fMœvs‡k cÖKvk Ki|
	2

	
	(L) wkÿv_©x‡`i †gvU KZ wgUvi wdZv w`‡jb?
	3

	
	(M) 100 Rb wkÿv_©xi cÖ‡Z¨K‡K 0.75 wgUvi K‡i Kvco w`‡j †gvU KZ wgUvi Kvco jvM‡e?
	3

	20
	kvnvbv I Zgv h_vµ‡g GK Kzwo wjPzi 0.5 Ask I 0.6 Ask K‡i wbj|
	

	
	(K) 0.5 I 0.6 †K mvaviY fMœvs‡k cÖKvk Ki|
	3

	
	(L) ‡K KqwU wjPz †cj?
	3

	
	(M) ‡gvevB‡j cÖwZ wgwb‡U 0.65 UvKv `‡i 20 wgwbU K_v ej‡Z †gvU KZ UvKv LiP n‡e?
	2

	21
	GK Kzwo wW‡gi `g 160 UvKv| gwj 0.8 Kzwo Ges iæwg 0.5 Kzwo wWg wKbj| 
	

	
	(K) 0.08 I 0.05 †K mvaviY fMœvs‡k cÖKvk Ki|
	2

	
	(L) ‡K KqUv wWg wKbj?
	3

	
	(M) ‡K KZ UvKv `vg w`j?
	3

	22
	GK Kzwo wW‡gi `g 180 UvKv| gwj 0.7 Kzwo Ges iæwg 0.6 Kzwo wWg wKbj| 
	

	
	(K) 0.4 I 0.6 †K mvaviY fMœvs‡k cÖKvk Ki|
	2

	
	(L) ‡K KqUv wWg wKbj?
	3

	
	(M) ‡K KZ UvKv `vg w`j?
	3

	23
	GK Kzwo wW‡gi `g 160 UvKv| gwj 0.8 Kzwo Ges iæwg 0.5 Kzwo wWg wKbj| 
	

	
	(K) ‡K KqUv wWg wKbj?
	4

	
	(L) ‡K KZ UvKv `vg w`j?
	4

	7 bs cÖkœ (Aa¨vq-9, kZKiv) 8 b¤^i

	1
	gaycyi MÖv‡gi †gvU †jvKmsL¨v 1620 Rb| Zvi g‡a¨ 60% †jvK wkwÿZ|
	

	
	(K) H MÖv‡g wkwÿZ †jv‡Ki msL¨v KZ?
	4

	
	(L) 75% †jvK wkwÿK n‡j wkwÿZ †jv‡Ki msL¨v KZ n‡Zv?
	4

	2
	GKRb we‡µZv GKwU c¨vb µqg~‡j¨i †P‡q 20% K‡g 1280 UvKvq weµq Kij|
	

	
	(K) d¨vbwUi µqg~j¨ KZ?
	4

	
	(L) d¨vbwU 1520 UvKvq weµq Ki‡j kZKiv KZ jvf ev ÿwZ nZ?
	4

	3
	evwl©K 20% gybvdvq e¨vsK †_‡K wKQz UvKv FY wb‡q GK eQi ci 2000 UvKv gybvdv w`‡j-
	

	
	(K) Avmj KZ UvKv wQj?
	5

	
	(L) gybvdv I Avmj GK‡Î KZ UvKv wQj?
	3

	4
	15% jv‡f 3450 UvKvq GKwU †gvevBj ‡dvb weµq Kiv n‡jv|
	

	
	(K) ‡gvevBj †dvbwUi µqg~j¨ KZ wQj?
	4

	
	(L) ‡gvevBj †dvbwU 10% jv‡f weµq Kiv n‡j weµq g~j¨ KZ n‡e?
	4

	5
	GKRb we‡µZv 1600 UvKvi cY¨ 20% K‡g weµq Kij|
	

	
	(K) cY¨wUi weµqg~j¨ KZ?
	4

	
	(L) cY¨wU 20% jv‡f weµq Ki‡j weµq g~j¨ KZ n‡e?
	4

	6
	GKRb we‡µZv GK Szwo Avg 1200 UvKvq µq K‡i 10% jv‡f weµq Kij|
	

	
	(K) Av‡gi weµqg~j¨ KZ?
	4

	
	(L) Avg¸‡jv Avi KZ UvKv †ewk weµq Ki‡j 15% jvf n‡Zv?
	4

	7
	e¨vsK †_‡K Avm‡ji Dci 8% gybvdvq 5 eQ‡ii Rb¨ 15000 UvKv FY †bIqv n‡jv|
	

	
	(K) 100 UvKvi 1 eQ‡ii gybvdv KZ?
	2

	
	(L) 15000 UvKvi 5 eQ‡ii gybvdv KZ?
	3

	
	(M) 5 eQi ci †gvU KZ UvKv cwi‡kva Ki‡Z n‡e?
	3

	8
	e¨vsK †_‡K Avm‡ji Dci 8% gybvdvq 5 eQ‡ii Rb¨ 15000 UvKv FY †bIqv n‡jv|
	

	
	(K) 15000 UvKvi evwl©K gybvdvi cwigvY KZ?
	4

	
	(L) 5 eQi ci †gvU KZ UvKv cwi‡kva Ki‡Z n‡e?
	4

	9
	e¨vsK †_‡K Avm‡ji Dci 9% gybvdvq 3 eQ‡i Rb¨ 20000 UvKv FY †bIqv n‡jv|
	

	
	(K) 20000 UvKvi 1 eQ‡ii gybvdv KZ?
	2

	
	(L) 20000 UvKvi 3 eQ‡ii gybvdv KZ?
	3

	
	(M) 6 eQi ci †gvU KZ UvKv cwi‡kva Ki‡Z n‡e?
	3

	10
	e¨vsK †_‡K Avm‡ji Dci 9% gybvdvq 3 eQ‡i Rb¨ 20000 UvKv FY †bIqv n‡jv|
	

	
	(K) 20000 UvKvi 1 eQ‡ii gybvdv KZ?
	4

	
	(L) 3 eQi ci †gvU KZ UvKv cwi‡kva Ki‡Z n‡e?
	4

	11
	GKwU †`vKv‡b 1800 UvKvi cY¨ 20% K‡g weµq Kiv n‡jv|
	

	
	(K) µqg~j¨ 100 UvKv, 20% K‡g weµqg~j¨ KZ?
	2

	
	(L) cY¨wUi weµqg~j¨ KZ?
	3

	
	(M) ‡`vKv‡bi cY¨ 20% jv‡f weµq Kiv n‡j weµqg~j¨ KZ n‡e?
	3

	12
	GKwU †`vKv‡b 1500 UvKvi cY¨ 10% K‡g weµq Kiv n‡jv|
	

	
	(K) µqg~j¨ 100 UvKv,10% K‡g weµqg~j¨ KZ?
	2

	
	(L) cY¨wUi weµqg~j¨ KZ?
	3

	
	(M) ‡`vKv‡bi cY¨ 10% jv‡f weµq Kiv n‡j weµqg~j¨ KZ n‡e?
	3

	13
	Zgv e¨vsK †_‡K 3 eQ‡ii Rb¨ 2000 UvKv FY wb‡jb| evwl©K gybvdvi nvi 6%|
	

	
	(K) 2000 UvKvi 1 eQ‡ii gybvdv KZ?
	2

	
	(L) 3 eQi ci Zv‡K KZ UvKv gybvdv w`‡Z n‡e?
	3

	
	(M) 5 eQi ci †gvU KZ UvKv cwi‡kva Ki‡Z n‡e?
	3

	14
	bvCg e¨vsK †_‡K 3 eQ‡ii Rb¨ 3000 UvKv FY wb‡jb| evwl©K gybvdvi nvi 6%|
	

	
	(K) 3 eQi ci Zv‡K KZ UvKv gybvdv w`‡Z n‡e?
	4

	
	(L) 5 eQi ci †gvU KZ UvKv cwi‡kva Ki‡Z n‡e?
	4

	15
	GKRb we‡µZv µqg~‡j¨i PvB‡Z 12% K‡g 7040 UvKvq GKwU †Uwej wewµq Kij|
	

	
	(K) ‡UwejwUi µqg~j¨ KZ?
	3

	
	(L) ‡UwejwU‡Z †gvU KZ UvKv ÿwZ nj?
	2

	
	(M) µqg~‡j¨i PvB‡Z 12% †ewk g~‡j¨ weµq Ki‡j weµqg~j¨ KZ n‡e?
	3

	16
	GKRb we‡µZv µqg~‡j¨i PvB‡Z 12% K‡g 7040 UvKvq GKwU †Uwej wewµq Kij|
	

	
	(K) ‡UwejwUi µqg~j¨ KZ?
	4

	
	(M) µqg~‡j¨i PvB‡Z 12% †ewk g~‡j¨ weµq Ki‡j weµqg~j¨ KZ n‡e?
	4

	17
	iweevi †Kvb we`¨vj‡qi 80 Rb wkÿv_©xi 20% Abycw¯’Z|
	

	
	(K) Hw`b wkÿv_©xi Abycw¯’Z msL¨v KZ?
	3

	
	(L) Hw`b wkÿv_©xi Dcw¯’Z msL¨v KZ?
	2

	
	(M) 30% wkÿv_©x Dcw¯’Z n‡j Dcw¯’Z wkÿv_©xi msL¨v KZ?
	3

	18
	iweevi †Kvb we`¨vj‡qi 80 Rb wkÿv_©xi 20% Abycw¯’Z|
	

	
	(K) Hw`b wkÿv_©xi Abycw¯’Z msL¨v KZ?
	4

	
	(L) 30% wkÿv_©x Dcw¯’Z n‡j Dcw¯’Z wkÿv_©xi msL¨v KZ?
	4

	19
	‡mvgevi †Kvb we`¨vj‡qi 90 Rb wkÿv_©xi 30% Abycw¯’Z|
	

	
	(K) Hw`b wkÿv_©xi Abycw¯’Z msL¨v KZ?
	3

	
	(L) Hw`b wkÿv_©xi Dcw¯’Z msL¨v KZ?
	2

	
	(M) 30% wkÿv_©x Dcw¯’Z n‡j Dcw¯’Z wkÿv_©xi msL¨v KZ?
	3

	20
	‡mvgevi †Kvb we`¨vj‡qi 90 Rb wkÿv_©xi 30% Abycw¯’Z|
	

	
	(K) Hw`b wkÿv_©xi Abycw¯’Z msL¨v KZ?
	4

	
	(M) 30% wkÿv_©x Dcw¯’Z n‡j Dcw¯’Z wkÿv_©xi msL¨v KZ?
	4

	21
	GKRb mewR we‡µZv K…l‡Ki KvQ †_‡K GK Szwo mewR wK‡b 40% jv‡f 6300 UvKv wewµ Kij|
	

	
	(K) mewRi µqg~j¨ KZ?
	3

	
	(L) mewR we‡µZvi †gvU KZ UvKv jvf n‡jv?
	2

	
	(M) 40% ÿwZ‡Z weµq Ki‡j weµqg~j¨ KZ n‡e?
	3

	22
	GKRb mewR we‡µZv K…l‡Ki KvQ †_‡K GK Szwo mewR wK‡b 40% jv‡f 6300 UvKv wewµ Kij|
	

	
	(K) mewRi µqg~j¨ KZ?
	4

	
	(M) 40% ÿwZ‡Z weµq Ki‡j weµqg~j¨ KZ n‡e?
	4

	23
	GKRb dj we‡µZv K…l‡Ki KvQ †_‡K GK Szwo dj wK‡b 20% jv‡f 6000 UvKv wewµ Kij|
	

	
	(K) d‡ji µqg~j¨ KZ?
	3

	
	(L) dj we‡µZvi †gvU KZ UvKv jvf n‡jv?
	2

	
	(M) 20% ÿwZ‡Z weµq Ki‡j weµqg~j¨ KZ n‡e?
	3

	24
	evwl©K 15% gybvdvq †Kvb e¨vsK †_‡K wKQz UvKv FY wb‡q GK eQi ci 1680 UvKv gybvdv †`Iqv n‡jv|
	

	
	(K) evwl©K gybvdvi m~ÎwU wjL|
	4

	
	(L) Avmj KZ wQj?
	4

	25
	evwl©K 8% gybvdvq †Kvb e¨vsK †_‡K wKQz UvKv FY wb‡q GK eQi ci 6000 UvKv gybvdv †`Iqv n‡jv|
	

	
	(K) 8% †K mvaviY fMœvs‡k cÖKvk Ki|
	2

	
	(L) evwl©K gybvdvi m~ÎwU wjL|
	2

	
	(M) Avmj KZ wQj?
	4

	8 bs cÖkœ (Aa¨vq-10, R¨vwgwZ) 12 b¤^i

	1(K)
	 GKwU Avq‡Zi f‚wg 5 †mw›UwgUvi I D”PZv 4 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) AvqZwU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ Avq‡Zi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(L)
	GKwU i¤^‡mi GKwU †KvY 600|
	

	
	(1) i¤^mwU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ i¤^‡mi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(M)
	GKwU e„Ë hvi ‡K›`ªMvgx R¨v Gi ˆ`N©¨ 7 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) e„ËwU AvuK|
	

	
	(2) AswKZ e„‡Ëi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	2(K)
	GKwU e‡M©i GKevûi ˆ`N©¨ 5 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) eM©wU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ e‡M©i 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(L)
	GKwU mvgvšÍwi‡Ki GKwU †KvY 700|
	

	
	(1) mvgvšÍwiKwU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ mvgvšÍwi‡Ki 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(M)
	GKwU e„‡Ëi e„nËg R¨v Gi ˆ`N©¨ 5 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) e„ËwU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ e„‡Ëi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	3(K)
	GKwU e‡M©i GKevûi ˆ`N©¨ 4 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) eM©wU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ e‡M©i 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(L)
	GKwU e„Ë AvuK|
	

	
	(1) hvi e¨vmva© 3 †mw›UwgUvi|
	

	
	(2) AswKZ e„‡Ëi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(M)
	GKwU Avq‡Zi f‚wg 6 †mw›UwgUvi I D”PZv 4 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) AvqZwU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ Avq‡Zi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	4(K)
	GKwU e‡M©i GKevûi ˆ`N©¨ 6 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) eM©wU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ e‡M©i 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	
	(L) GKwU e„Ë AvuK|
	

	
	(1) hvi e¨vm 6 †mw›UwgUvi|
	

	
	(2) AswKZ e„‡Ëi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(M)
	GKwU i¤^‡mi GKwU †KvY 600  Ges GKwU evû 4 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) i¤^mwU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ i¤^‡mi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	5(K)
	GKwU Avq‡Zi f‚wg 5 †mw›UwgUvi I D”PZv 4 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) AvqZwU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ Avq‡Zi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(L)
	GKwU i¤^‡mi cÖwZwU evûi ˆ`N©¨ 30 wgwjwgUvi|
	

	
	(1) i¤^mwU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ i¤^‡mi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(M)
	GKwU e„‡Ëi e„nËg R¨v Gi ˆ`N©¨ 5 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) e„ËwU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ e„‡Ëi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	6(K)
	GKwU e„Ë AvuK|
	

	
	(1) hvi e¨vm 4 †mw›UwgUvi|
	

	
	(2) AswKZ e„‡Ëi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(L)
	GKwU Avq‡Zi f‚wg 5 †mw›UwgUvi I D”PZv 4 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) AvqZwU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ Avq‡Zi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(M)
	GKwU i¤^‡mi GKwU †KvY 600 |
	

	
	(1) i¤^mwU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ i¤^‡mi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	7(K)
	GKwU mvgšÍwi‡Ki GKwU †KvY 700|
	

	
	(1) mvgšÍwiKwU AsKb Ki|
	

	
	(2) AswKZ mvgšÍwi‡Ki 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(L)
	GKwU e„Ë AvuK|
	

	
	(1) hvi e¨vmva© 3 †mw›UwgUvi|
	

	
	(2) AswKZ e„‡Ëi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(M)
	GK UzKiv AvqZvKvi KvM‡Ri ˆ`N©¨ 7 †mw›UwgUvi Ges cÖ¯’ 6 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) KvM‡Ri UzKivi Abyiƒc GKwU R¨vwgwZK wPÎ AvuK|
	

	
	(2) AswKZ wPÎwUi 3wU ˆewkó¨ †jL|
	

	8(K)
	AvqZvKvi GKwU KvMR hvi ˆ`N©¨ 4 †mw›UwgUvi Ges cÖ¯’ 3 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) KvM‡Ri UzKivi Abyiƒc GKwU wPÎ AvuK|
	

	
	(2) AswKZ wPÎwUi 2wU ˆewkó¨ †jL|
	

	(L)
	GKwU e„‡Ëi e¨vm 6 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) e„ËwU AvuK| 
	

	
	(2) AswKZ e„ËwUi 2wU ‰ewkó¨ wjL|
	

	(M)
	GKwU e‡M©i evûi ˆ`N©¨ 3 †mw›UwgUvi|
	

	
	(1) eM©wU AvuK|
	

	
	(2) AswKZ e‡M©i 2wU ‰ewkó¨ ‡jL|
	

	9 bs cÖkœ (Aa¨vq-11, cwigvc) 8 b¤^i

	1
	GKwU AvqZvKvi evMv‡bi †ÿÎdj 2400 eM© wgUvi| cÖ¯’ 24 wgUvi| 
	

	
	(K) cÖ¯’‡K ‡mw›UwgUv‡i cÖKvk Ki|
	1

	
	(L) evMv‡bi ˆ`N©¨ KZ wgUvi?
	3

	
	(M) evMv‡bi ‰`N©¨ I cÖ¯’ h_vµ‡g GKwU wÎfz‡Ri f‚wg I D”PZv n‡j wÎfz‡Ri †ÿÎdj KZ?
	4

	2
	GKwU AvqZvKvi evMv‡bi †ÿÎdj 2400 eM© wgUvi| cÖ¯’ 24 wgUvi| 
	

	
	(K) evMv‡bi ˆ`N©¨ KZ wgUvi?
	4

	
	(L) evMv‡bi ‰`N©¨ I cÖ¯’ h_vµ‡g GKwU wÎfz‡Ri f‚wg I D”PZv n‡j wÎfz‡Ri †ÿÎdj KZ?
	4

	3
	GKwU AvqZvKvi gv‡Vi †ÿÎdj 3000 eM© wgUvi| cÖ¯’ 50 wgUvi| 
	

	
	(K) gv‡Vi ˆ`N©¨ KZ?
	2

	
	(L) gv‡Vi cwimxgv KZ?
	3

	
	(M) gv‡Vi ‰`N©¨ I cÖ¯’ h_vµ‡g GKwU wÎfz‡Ri f‚wg I D”PZv n‡j wÎfz‡Ri †ÿÎdj KZ?
	3

	4
	GKwU AvqZvKvi gv‡Vi †ÿÎdj 3000 eM© wgUvi| cÖ¯’ 50 wgUvi| 
	

	
	(K) cÖ¯’‡K ‡mw›UwgUv‡i cÖKvk Ki|
	1

	
	(L) gv‡Vi ˆ`N©¨ KZ?
	3

	
	(M) gv‡Vi cwimxgv KZ?
	4

	5
	2wU wÎfz‡Ri mgš^‡q GKwU AvqZ‡ÿÎ MwVZ hvi ˆ`N©¨ 18 wgUvi Ges cÖ¯’ 12 wgUvi|
	

	
	(K) AvqZ‡ÿÎwUi †ÿÎdj KZ?
	3

	
	(L) 1wU wÎfz‡Ri †ÿÎdj KZ?
	2

	
	(M) 12 wgUvi evûwewkó e‡M©i †ÿÎdj KZ?
	3

	6
	2wU wÎfz‡Ri mgš^‡q GKwU AvqZ‡ÿÎ MwVZ hvi ˆ`N©¨ 20 wgUvi Ges cÖ¯’ 15 wgUvi|
	

	
	(K) wÎfz‡Ri †ÿÎdj wbY©‡qi m~ÎwU ‡jL|
	2

	
	(L) AvqZ‡ÿÎwUi †ÿÎdj KZ?
	3

	
	(M) 1wU wÎfz‡Ri †ÿÎdj KZ?
	3

	7
	2wU wÎfz‡Ri mgš^‡q GKwU AvqZ‡ÿÎ MwVZ hvi ˆ`N©¨ 20 wgUvi Ges cÖ¯’ 15 wgUvi|
	

	
	(K) wÎfz‡Ri †ÿÎdj wbY©‡qi m~ÎwU ‡jL|
	2

	
	(L) AvqZ‡ÿÎwUi †ÿÎdj KZ?
	3

	
	(M) 1wU wÎfz‡Ri †ÿÎdj KZ?
	3

	8
	2wU wÎfz‡Ri mgš^‡q GKwU AvqZ‡ÿÎ MwVZ hvi ˆ`N©¨ 20 wgUvi Ges cÖ¯’ 15 wgUvi|
	

	
	(L) AvqZ‡ÿÎwUi †ÿÎdj KZ?
	3

	
	(M) 1wU wÎfz‡Ri †ÿÎdj KZ?
	2

	
	(K) AvqZ‡ÿÎwUi cwimxgv KZ?
	3

	9
	1wU †evZ‡j 1000 †mw›UwjUvi cvwb a‡i|
	

	
	(K) 1000 †mw›UwjUv‡i KZ wjUvi?
	2

	
	(K) Abyiƒc 15wU †evZ‡j †gvU KZ wjUvi cvwb ai‡e?
	3

	
	(L) 50 wjUv‡ii GKwU Lvwj Wªvg cvwb Øviv fwZ© Ki‡Z 1000 †mw›UwjUv‡ii KZ ‡evZj cvwb jvM‡e?
	3

	10
	1wU †evZ‡j 1000 †mw›UwjUvi cvwb a‡i|
	

	
	(K) Abyiƒc 15wU †evZ‡j †gvU KZ wjUvi cvwb ai‡e?
	4

	
	(L) 50 wjUv‡ii GKwU Lvwj Wªvg cvwb Øviv fwZ© Ki‡Z 1000 †mw›UwjUv‡ii KZ ‡evZj cvwb jvM‡e?
	4

	11
	GKwU Lvwj evjwZ cvwb Øviv fwZ© Ki‡Z 500 wgwjwjUv‡ii 30 †evZj cvwb jv‡M|
	

	
	(K) evjwZwU‡Z †gvU KZ wjUvi cvwb a‡i?
	4

	
	(L) cvwb fwZ© evjwZ †_‡K 2 wjUvi 500 wgwjwjUvi cvwb †d‡j w`‡j H evjwZ‡Z Avi Kx cwigvY cvwb _vK‡e?
	4

	12
	1wU †evZ‡j 800 †mw›UwjUvi cvwb a‡i|
	

	
	(K) Abyiƒc 20wU †evZ‡j †gvU KZ wjUvi cvwb ai‡e?
	2

	
	(L) GKwU Lvwj evjwZ cvwb Øviv fwZ© Ki‡Z 400 wgwjwjUv‡ii 40 †evZj cvwb jvM‡j evjwZwU‡Z †gvU KZ wjUvi cvwb  a‡i?
	3

	
	(M) cvwb fwZ© evjwZ †_‡K 6 wjUvi 600 wgwjwjUvi cvwb †d‡j w`‡j H evjwZ‡Z Avi Kx cwigvY cvwb _vK‡e?
	3

	13
	GKRb LyPiv we‡µZv evRv‡i wM‡q cvBKvwi †`vKvb †_‡K 500 †KwR Pvj, 50 †KwR Wvj, 270 †KwR wcqvR Ges 180 †KwR AvUv wKb‡jb|
	

	
	(K) wZwb †gvU KZ KzB›Uvj wRwbm wKb‡jb?
	3

	
	(L) hw` wZwb AvUv bv wKb‡Zb Zvn‡j Zvi µqK…Z wRwb‡mi †gvU cwigvY KZ †KwR n‡Zv?
	2

	
	(M) hw` wZwb Dc‡ii wRwbm¸‡jvi mv‡_ AviI 20 KzB›Uvj Pvj †ewk wKb‡Zb Zvn‡j Zvi µqK…Z wRwb‡mi †gvU cwigvY KZ †KwR n‡Zv?
	3

	14
	GKRb LyPiv we‡µZv evRv‡i wM‡q cvBKvwi †`vKvb †_‡K 500 †KwR Pvj, 50 †KwR Wvj, 270 †KwR wcqvR Ges 180 †KwR AvUv wKb‡jb|
	

	
	(K) KZ †KwR‡Z 1 KzB›Uvj?
	1

	
	(L) wZwb †gvU KZ KzB›Uvj wRwbm wKb‡jb?
	4

	
	(L) hw` wZwb AviI 20 KzB›Uvj Pvj †ewk wKb‡Zb Zvn‡j Zvi µqK…Z wRwb‡mi †gvU cwigvY KZ KzB›Uvj n‡Zv?
	3

	15
	GKRb cvBKvwi we‡µZv evRv‡i wM‡q Avor †_‡K 800 †KwR Pvj, 350 †KwR Wvj, 500 †KwR wcqvR Ges 250 †KwR AvUv wKb‡jb|
	

	
	(K) wZwb †gvU KZ KzB›Uvj wRwbm wKb‡jb?
	2

	
	(L) hwZ wZb wcqvR bv wKb‡Zb Zvn‡j Zvi µqK…Z wRwb‡mi †gvU cwigvY KZ †KwR n‡Zv?
	3

	
	(M) hw` wZwb Dc‡ii wRwbm¸‡jvi mv‡_ AviI 21 KzB›Uvj Pvj †ewk wKb‡Zb Zvn‡j Zvi µqK…Z wRwb‡mi †gvU cwigvY KZ †KwR n‡Zv?
	3

	16
	GKRb cvBKvwi we‡µZv evRv‡i wM‡q Avor †_‡K 800 †KwR Pvj, 350 †KwR Wvj, 500 †KwR wcqvR Ges 250 †KwR AvUv wKb‡jb|
	

	
	(K) wZwb †gvU KZ ‡KwR wRwbm wKb‡jb?
	3

	
	(K) wZwb †gvU KZ KzB›Uvj wRwbm wKb‡jb?
	2

	
	(L) hw` wZb wcqvR bv wKb‡Zb Zvn‡j Zvi µqK…Z wRwb‡mi †gvU cwigvY KZ KzB›Uvj n‡Zv?
	3

	17
	dvwng 2 †gwUªKUb 5 KzB›Uvj Pvj µq K‡i| Zgv 40 KzB›Uvj 50 †KwR ev`vg µq K‡i|
	

	
	(K) 2 †gwUªKUb = KZ wK‡jvMÖvg?
	2

	
	(L) dvwn‡gi µqµZ Pvj KzB›Uv‡j cÖKvk Ki|
	3

	
	(M) Zgvi µqK…Z ev`vg †KwR‡Z cÖKvk Ki|
	3

	18
	dvwng 2 †gwUªKUb 5 KzB›Uvj Pvj µq K‡i| Zgv 40 KzB›Uvj 50 †KwR ev`vg µq K‡i|
	

	
	(M) Zgvi µqK…Z ev`vg †KwR‡Z cÖKvk Ki|
	2

	
	(L) dvwn‡gi µqµZ Pvj KzB›Uv‡j cÖKvk Ki|
	3

	
	(N) dvwng I Zgv GK‡Î KZ †KwR cY¨ µq K‡i?
	3

	19
	dvwng 2 †gwUªKUb 5 KzB›Uvj Pvj µq K‡i| Zgv 40 KzB›Uvj 50 †KwR ev`vg µq K‡i|
	

	
	(K) dvwn‡gi µqµZ Pvj KzB›Uv‡j cÖKvk Ki|
	4

	
	(L) dvwng I Zgv GK‡Î KZ †KwR cY¨ µq K‡i?
	4

	20
	wgï 3 †gwUªKUb 5 KzB›Uvj Pvj µq K‡i| Zgv 50 KzB›Uvj 50 †KwR Avjy µq K‡i|
	

	
	(K) 3 †gwUªKUb 5 KzB›Uv‡j= KZ wK‡jvMÖvg?
	4

	
	(L) 50 KzB›Uvj 50 †KwR‡K †KwR‡Z cÖKvk Ki|
	2

	
	(M) wgï I Zgv GK‡Î KZ †KwR cY¨ µq K‡i?
	2

	21
	bvCg 5 N›Uv mvB‡Kj Pvwj‡q 50 wK‡jvwgUvi 8 †n‡±vwgUvi c_ AwZµg Ki‡Z cv‡i|
	

	
	(K) 1 wK‡jvwgUvi = KZ wgUvi?
	1

	
	(L) 50 wK‡jvwgUvi= KZ wgUvi?
	2

	
	(M) 50 wK‡jvwgUvi= KZ ‡n‡±vwgUvi?
	2

	
	(N) bvCg N›Uvq KZ wK‡jvwgUvi c_ AwZµg K‡i?
	3

	22
	bvCg 5 N›Uv mvB‡Kj Pvwj‡q 50 wK‡jvwgUvi 8 †n‡±vwgUvi c_ AwZµg Ki‡Z cv‡i|
	

	
	(K) 1 wK‡jvwgUvi = KZ †n‡±vwgUvi?
	2

	
	(L) bvCg †gvU KZ wK‡jvwgUvi c_ AwZµg Kij?
	3

	
	(M) bvCg N›Uvq KZ wK‡jvwgUvi c_ AwZµg K‡i?
	3

	23
	mv‡qg 2 N›Uv mvB‡Kj Pvwj‡q 47 wK‡jvwgUvi 7 †n‡±vwgUvi 9 wgUvi c_ AwZµg Ki‡Z cv‡i|
	

	
	(L) 1 wK‡jvwgUvi= KZ ‡n‡±vwgUvi?
	2

	
	(K) 47 wK‡jvwgUvi 7 †n‡±vwgUvi 9 wgUvi‡K wK‡jvwgUv‡i cÖKvk Ki?
	4

	
	(N) mv‡qg N›Uvq KZ wK‡jvwgUvi c_ AwZµg K‡i?
	2

	24
	‡iRv cÖwZ wgwb‡U 45 wgUvi K‡i nuv‡U Ges wgbv cÖwZ †m‡K‡Û 80 †mw›UwgUvi K‡i nuv‡U| 
	

	
	(K) ‡iRv cÖwZ wgwb‡U KZ †mw›UwgUvi nuv‡U?
	3

	
	(L) wgbv 1 wgwb‡U KZ †mw›UwgUvi nuv‡U?
	3

	
	(M) ‡K `ªæZ nuv‡U?
	2

	25
	`xbv‡`i cwiev‡i mßv‡n `ya cÖ‡qvRb 7 wjUvi| 1 wjUvi `y‡ai `vg 60 UvKv|
	

	
	(K) 7 wjUvi‡K †WwmwjUv‡i cÖKvk Ki?
	2

	
	(L) 1w`‡b KZ wjUvi `ya cÖ‡qvRb?
	2

	
	(N) H cwiev‡ii GK gv‡mi `y‡ai `vg KZ?
	4

	26
	8 †mwg
10 †mwg
	

	
	(K) cÖ`Ë wPÎwUi †ÿÎdj wbYq Ki|
	2

	
	(L) wPÎwU‡K `yBwU wÎfz‡R wef³ K‡i GKwU wÎfz‡Ri †ÿÎdj wbY©q Ki|
	3

	
	(M) wPÎwUi ‰`N©¨ 2 †mwg Ges cÖ¯’ 1 †mwg e„w× Ki‡j †ÿÎdj KZ n‡e?
	3

	27
	8 †mwg
10 †mwg
	

	
	(K) cÖ`Ë wPÎwUi †ÿÎdj wbYq Ki|
	4

	
	(L) wPÎwUi ‰`N©¨ 2 †mwg Ges cÖ¯’ 1 †mwg e„w× Ki‡j †ÿÎdj KZ n‡e?
	4

	28
	GKwU eM©vKvi †ÿ‡Îi ˆ`N©¨ 41 wgUvi|
	

	
	(K) eM©vKvi †ÿ‡Îi †ÿ‡Îdj KZ?
	2

	
	(L) hw` eM©vKvi †ÿÎwUi ˆ`N©¨ 1 wgUvi Kg nq Z‡e eM©vKvi †ÿÎwUi †ÿÎdj KZ n‡e?
	3

	
	(M) hw` eM©vKvi †ÿÎwUi ˆ`N©¨ 1 wgUvi ‡ewk Ges cÖ¯’ 1 wgUvi Kg nq Z‡e †ÿÎwUi †ÿÎdj KZ n‡e?
	3

	29
	GKwU eM©vKvi †ÿ‡Îi ˆ`N©¨ 50 †mw›UwgUvi|
	

	
	(K) eM©vKvi †ÿ‡Îi †ÿ‡Îdj KZ?
	2

	
	(L) hw` eM©vKvi †ÿÎwUi ˆ`N©¨ 5 †mw›UwgUvi Kg nq Z‡e eM©vKvi †ÿÎwUi †ÿÎdj KZ n‡e?
	3

	
	(M) hw` eM©vKvi †ÿÎwUi ˆ`N©¨ 2 †mw›UwgUvi ‡ewk Ges cÖ¯’ 3 †mw›UwgUvi Kg nq Z‡e †ÿÎwUi †ÿÎdj KZ n‡e?
	3

	30
	GKwU eM©vKvi †ÿ‡Îi ˆ`N©¨ 500 †mw›UwgUvi|
	

	
	(K) eM©vKvi †ÿ‡Îi †ÿÎdj KZ eM©wgUvi?
	4

	
	(L) hw` eM©vKvi †ÿÎwUi ˆ`N©¨ 50 †mw›UwgUvi Kg nq Z‡e eM©vKvi †ÿÎwUi †ÿÎdj KZ eM©‡mw›UwgUvi n‡e?
	4

	31
	2wU GKB iKg AvK…wZi wÎfzRvKvi †ÿ‡Îi mgš^‡q 1wU AvqZÿ‡Î MwVZ hvi ˆ`N©¨ 16 wgUvi Ges cÖ¯’ 12 wgUvi|
	

	
	(K) AvqZvKvi ‡ÿ‡Îi †ÿ‡Îdj KZ?
	4

	
	(L) 1wU wÎfy‡Ri †ÿ‡Îdj KZ?
	4

	32
	2wU GKB iKg AvK…wZi wÎfzRvKvi †ÿ‡Îi mgš^‡q 1wU AvqZÿ‡Î MwVZ hvi ˆ`N©¨ 16 wgUvi Ges cÖ¯’ 12 wgUvi|
	

	
	(K) AvqZvKvi ‡ÿ‡Îi †ÿ‡Îdj KZ?
	3

	
	(L) 1wU wÎfy‡Ri †ÿ‡Îdj KZ?
	2

	
	(M) AvqZvKvi †ÿÎwUi ‰`N©¨ 2 wgUvi evov‡bv n‡j †ÿÎdj KZ n‡e?
	3

	33
	2wU GKB iKg AvK…wZi wÎfzRvKvi †ÿ‡Îi mgš^‡q 1wU AvqZÿ‡Î MwVZ hvi ˆ`N©¨ 20 BwÂ Ges cÖ¯’ 15 BwÂ|
	

	
	(K) AvqZvKvi ‡ÿ‡Îi †ÿ‡Îdj KZ?
	3

	
	(L) 1wU wÎfy‡Ri †ÿ‡Îdj KZ?
	2

	
	(M) AvqZvKvi †ÿÎwUi ‰`N©¨ 2 BwÂ Kgv‡bv I cÖ¯’ 2 BwÂ evov‡bv n‡j †ÿÎdj KZ n‡e?
	3

	34
	GKwU AvqZvKvi Rwgi †ÿÎdj 231 eM© wgUvi| Rwgi ˆ`N©¨ 2100 †mw›UwgUvi|
	

	
	(K) Rwgi cÖ¯’ KZ wgUvi?
	4

	
	(L) AvqZvKvi Rwgi ˆ`N©¨ e‡M©i GK evûi ˆ`N©¨ n‡j e‡M©i †ÿÎdj KZ eM© wgUvi n‡e?
	4

	35
	GKwU AvqZvKvi Rwgi †ÿÎdj 231 eM© wgUvi| Rwgi ˆ`N©¨ 2100 †mw›UwgUvi|
	

	
	(K) Rwgi cÖ¯’ KZ wgUvi?
	4

	
	(M) Rwgi †ÿÎdj AcwiewZ©Z _vK‡j Ges ˆ`N©¨ 42 wgUvi n‡j, cÖ¯’ KZ †mwg n‡e?
	4

	36
	GKwU AvqZvKvi Rwgi †ÿÎdj 231 eM© wgUvi| Rwgi ˆ`N©¨ 2100 †mw›UwgUvi|
	

	
	(K) Rwgi cÖ¯’ KZ wgUvi?
	2

	
	(L) AvqZvKvi Rwgi ˆ`N©¨ e‡M©i GK evûi ˆ`N©¨ n‡j e‡M©i †ÿÎdj KZ eM© wgUvi n‡e?
	3

	
	(M) Rwgi †ÿÎdj AcwiewZ©Z _vK‡j Ges ˆ`N©¨ 42 wgUvi n‡j, cÖ¯’ KZ †mwg n‡e?
	3

	37
	GKwU AvqZvKvi gv‡Vi ˆ`N©¨ 60 wgUvi Ges cÖ¯’ 40 wgUvi|
	

	
	(K) 60 wgUvi= KZ †mw›UwgUvi|
	2

	
	(L) gv‡Vi cwimxgv KZ?
	3

	
	(M) H gv‡Vi †ÿÎdj wbY©q Ki?
	3

	38
	GKwU AvqZvKvi gv‡Vi ˆ`N©¨ 50 wgUvi Ges cÖ¯’ 30 wgUvi|
	

	
	(K) gv‡Vi cwimxgv KZ?
	4

	
	(L) H gv‡Vi †ÿÎdj wbY©q Ki?
	4

	39
	GKwU N‡ii †g‡Si ˆ`N©¨ 16 wgUvi Ges cÖ¯’ 12 wgUvi|
	

	
	(K) H N‡ii †g‡Si †ÿÎdj KZ?
	2

	
	(L) hw` H N‡ii †g‡S U¨vwj Øviv XvK‡Z PvI Zvn‡j 2 eM©wgUv‡ii KZwU U¨vwj jvM‡e?
	3

	
	(M) 1wU U¨vwji `vg 50 UvKv n‡j NiwUi †g‡S U¨vwj w`‡q XvK‡Z U¨vwjeve` KZ UvKv LiP n‡e?
	3

	40
	GKwU eM©vKvi †ÿ‡Îi cÖwZevûi ˆ`N©¨ 6 †mw›UwgUvi|
	

	
	(K) ‡ÿ‡Îi cÖwZwU evûi ˆ`N©¨ KZ wgwjwgUvi?
	2

	
	(L) Gi †ÿÎdj wbY©q Ki?
	3

	
	(M) Gi mgvb †ÿÎdj wewkó wÎfz‡Ri f‚wg 12 †mwg n‡j D”PZv KZ?
	3

	10 bs cÖkœ (Aa¨vq-12, mgq) 4 b¤^i

	1
	ivqnvb mKvj 7:00 Uvq evwo †_‡K †ei n‡q weKvj 4:00 Uvq evwo wdij|
	

	
	(K) Zvi wewo †_‡K †ei nIqv I evwo †divi mgq‡K 24 N›Uv mgqm~wP‡Z cÖKvk Ki|
	2

	
	(L) †m KZ N›Uv evwoi evB‡i wQj?
	2

	2
	ivqnvb mv‡ne 10 gvm we‡`‡k Ae¯’vb K‡ib| (1 gvm = 30 w`b)
	

	
	(K) 10 gvm‡K w`‡b cÖKvk Ki?
	2

	
	(L) wZwb KZ N›Uv we‡`‡k Ae¯’vb K‡ib?
	2

	3
	GKRb kÖwgK mKvj 9:30 n‡Z weKvj 4:30 ch©šÍ GKwU KviLvbvq KvR K‡ib|
	

	
	(K) Zvi KvR ïiæ I ‡kl nIqvi mgq‡K 24 N›Uv mgqm~wP‡Z †jL|
	2

	
	(L) wZwb †gvU KZ N›Uv KvR K‡ib?
	2

	4
	GKwU jÂ 11:45 Uvq XvKv †Q‡o 15:20 Uvq MšÍ‡e¨ †cuŠQvq|
	

	
	(K) MšÍ‡e¨ †cuŠQv‡bvi mgq‡K 12 N›Uv mgqm~wP‡Z †jL|
	2

	
	(L) jÂwU MšÍ‡e¨ †cuŠQv‡Z KZ mgq jvMj?
	2

	5
	Kgj mv‡ne 2012 mv‡ji cy‡iv †deªæqvwi gv‡m XvKvq wQ‡jb|
	

	
	(K) wZwb KZ N›Uv XvKvq wQ‡jb?
	2

	
	(L) wZwb KZ †m‡KÛ XvKvq wQ‡jb|
	2

	6
	wgZv cÖwZw`b mÜ¨v 7:30 Uvq co‡Z e‡m Ges 10:30 Uvq Nygv‡Z hvq|
	

	
	(K) wgZv 24 N›Uv mgqm~wP‡Z KqUvq co‡Z e‡m I KqUvq Nygv‡Z hvq?
	2

	
	(L) †m †gvU KZ N›Uv c‡o?
	2

	7
	iv‡k‡`i Rb¥ 27 †deªæqvwi 2012| Zvi 8 w`b ci iv‡eqvi Rb¥|
	

	
	(K) iv‡eqvi Rb¥ZvwiL KZ?
	2

	
	(L) 2012 mv‡ji †deªæqvwi gv‡m KZ N›Uv wQj?
	2

	9
	ivwK‡ei Rb¥ZvwiL 25 †deªæqvwi, 2010| Zvi 7 w`b ci Zvi PvPv‡Zv †evb Zvbnvi Rb¥|
	

	
	(K) 2010 mv‡ji †deªæqvwi gvm‡K N›Uvq cÖKvk Ki?
	2

	
	(L) Zvbnvi Rb¥ZvwiLwU KZ?
	2

	9
	ivbv ivwR‡ei †P‡q 2 eQ‡ii eo|
	

	
	(K) 2 eQ‡i KZ gvm?
	2

	
	(L) cÖvß gvm‡K N›Uvq cÖKvk Ki| (1 gvm = 30 w`b)
	2

	10
	iƒcvi eqm 12 eQi 5 gvm|
	

	
	(K) 12 eQi‡K 5 gvm‡K gv‡m cÖKvk Ki|
	2

	
	(M) 12 eQi‡K 5 gvm‡K w`‡b cÖKvk Ki|
	2

	11 bs cÖkœ (Aa¨vq-13, DcvË web¨¯ÍKiY) 8 b¤^i

	1
	5g †kÖwYi 18 Rb wkÿv_©xi MZ wZb gv‡mi evwoi KvR Rgv †`Iqvi DcvË †`Iqv n‡jv-
25, 24, 15, 20, 23, 29, 26, 17, 22, 26, 14, 18, 24, 26, 8, 27, 25, 9, 
	

	
	(K) 5 †kÖwY e¨eav‡b DcvËmg~‡ni mviwY ˆZwi Ki|
	4

	
	(L) cÖvß mviwY e¨envi K‡i GKwU AvqZ‡jL AsKb Ki|
	4

	2
	5g †kÖwYi 20 Rb wkÿv_©xi MZ wZb gv‡mi evwoi KvR Rgv †`Iqvi DcvË †`Iqv n‡jv-
12, 14, 24, 29, 16, 12, 9, 29, 20, 16, 28, 12, 8, 29, 24, 29, 12, 6, 22, 28|
	

	
	(K) 5 †kÖwY e¨eav‡b DcvËmg~‡ni mviwY ˆZwi Ki|
	4

	
	(L) cÖvß mviwY e¨envi K‡i GKwU AvqZ‡jL AsKb Ki|
	4

	3
	GKwU we`¨vj‡qi 5g †kÖwYi 30 Rb wkÿv_©xi D”PZv (†mw›UwgUvi) †`Iqv n‡jv-
130, 132, 134, 128, 121, 123, 138, 124, 134, 139, 122, 124, 126, 128, 123, 126, 130, 131, 137, 135, 121, 125, 131, 134, 133, 141, 129, 133, 126, 128|
	

	
	(K) 5 †kÖwY e¨eav‡b DcvËmg~n web¨¯Í Ki|
	4

	
	(L) cÖvß mviwY e¨envi K‡i GKwU AvqZ‡jL AsKb Ki|
	4

	4
	wb‡Pi DcvËmg~n GKwU we`¨vj‡qi 15 Rb wkÿv_©xi IRb (‡KwR) wb‡`©k K‡i-
32,  22,  25,  20,  28,  29,  33,  23,  29,  24,  25,  25,  21,  32,  28|
	

	
	(K) 5 †kÖwY e¨eav‡b DcvËmg~‡ni mviwY ˆZwi Ki|
	4

	
	(L) cÖvß mviwY e¨envi K‡i GKwU AvqZ‡jL AsKb Ki|
	4

	5
	GKwU wU-20 g¨v‡P GKwU `‡ji Ifvi cÖwZ KZ ivb n‡q‡Q Zv wb‡P †`Iqv n‡jv-
8,  2,  8,  5,  5,  2,  4,  7,  8,  1,  3,  14,  4,  11,  9,  9,  17,  3,  12,  13|
	

	
	(K) 5 †kÖwY e¨eav‡b DcvËmg~n‡K mviwY web¨¯Í Ki|
	4

	
	(L) cÖvß mviwY e¨envi K‡i GKwU AvqZ‡jL AsKb Ki|
	4

	6
	wb‡P †Kvb we`¨vj‡qi 5g †kÖwYi 20 Rb wkÿv_©xi evmvq cov‡jLvi mg‡qi Dci GKwU Rwi‡ci DcvË †`Iqv n‡jv- 30, 90, 40, 10, 50, 40, 80, 60, 40, 80, 60, 80, 20, 60, 20, 70, 50, 10, 70, 60|
	

	
	(K) 20 †kÖwY e¨eav‡b DcvËmg~n‡K mviwY web¨¯Í Ki|
	4

	
	(L) cÖvß mviwY e¨envi K‡i GKwU AvqZ‡jL AsKb Ki|
	4

	7
	wb‡P †Kvb we`¨vj‡qi 5g †kÖwYi 20 Rb wkÿv_©xi evmvq cov‡jLvi mg‡qi Dci GKwU Rwi‡ci DcvË †`Iqv n‡jv- 20, 60, 90, 30, 20, 20, 110, 60, 20, 20, 40, 50, 70, 80, 60, 30, 20, 90, 90, 60|
	

	
	(K) 20 †kÖwY e¨eav‡b DcvËmg~n‡K mviwY web¨¯Í Ki|
	4

	
	(L) cÖvß mviwY e¨envi K‡i GKwU AvqZ‡jL AsKb Ki|
	4

	8
	‡Kvb wkÿv_©x evsjvq 75, MwY‡Z 95, Bs‡iwR‡Z 80, evsjv‡`k I wek¦ cwiP‡q 85, cÖv_wgK weÁv‡b 65 I a‡g© 90 b¤^i †cj|
	

	
	(K) m‡e©v”P I me©wb¤œ b¤^‡ii cv_©K¨ KZ?
	4

	
	(L) cÖvß b¤^i¸‡jvi Dci wfwËK‡i †jLwPÎ AvuK|
	4

	9
	Avãyjøvcyi miKvwi cÖv_wgK we`¨vj‡qi 5wU †kÖwbi wkÿv_©xi msL¨v wb¤œiƒc:
	‡kÖwY
	cÖ_g
	wØZxq
	Z…Zxq
	PZz_©
	cÂg

	wkÿv_©xi msL¨v
	80
	75
	70
	65
	60



	

	
	(K) cuvP †kÖwY‡Z †gvU wkÿv_©xi msL¨v KZ?
	4

	
	(L) DcvË¸‡jvi AvqZ‡jL AsKb Ki?
	4

	10
	5g †kÖwYi 20 Rb wkÿv_©xi MwYZ wel‡qi cÖvß b¤^i n‡jv :
50, 55, 52, 65, 70, 65, 78, 63, 53, 77, 70, 76, 79, 55, 59, 52, 50, 60, 62, 65
	

	
	(K) †kÖwY e¨eavb 5 a‡i DcvËmg~n‡K mviwY web¨¯Í Ki|
	4

	
	(L) cÖvß mviwY e¨envi K‡i GKwU AvqZ‡jL AsKb Ki|
	4

	11
	wb‡P cÂg †kÖwbi 20 Rb wkÿv_©xi evmv †_‡K we`¨vj‡q Avm‡Z KZ wgwbU mgq jv‡M Zvi DcvË †`Iqv n‡jv- 14, 23, 15, 20, 17, 22, 17, 22, 18, 20, 19, 15, 14, 5, 7, 12, 10, 11, 9, 8
	

	
	(K) †kÖwY e¨eavb 5 a‡i DcvËmg~n‡K mviwY web¨¯Í Ki|
	4

	
	(L) cÖvß mviwY e¨envi K‡i GKwU AvqZ‡jL AsKb Ki|
	4

	12
	wb‡Pi mviwY‡Z `yBwU MÖv‡gi RbmsL¨v Ges AvqZb †`Iqv Av‡Q|
	MÖvg
	RbmsL¨v
	AvqZb (eM© wK‡jvwgUvi)

	K
	1950
	15

	L
	1700
	25



	

	
	(K) ÔKÕ MÖv‡gi RbmsL¨vi NbZ¡ KZ?
	3

	
	(L) ÔLÕ MÖv‡gi RbmsL¨vi NbZ¡ KZ?
	3

	
	(M) 2wU MÖv‡gi RbmsL¨vi Mo NbZ¡ KZ?
	2

	13
	‡mvnvMcyi MÖv‡gi AvqZb 5 eM© wK‡jvwgUvi Ges ‡jvKmsL¨v 3000 Rb|
	

	
	(K) MÖvgwUi RbmsL¨vi NbZ¡ KZ?
	4

	
	(L) 10 eQi ci H MÖv‡gi RbmsL¨v 2000 Rb evo‡j RbmsL¨vi NbZ¡ KZ n‡e?
	4

	14
	GKwU MÖv‡gi AvqZb 15 eM© wK‡jvwgUvi Ges RbmsL¨v 1800 Rb|
	

	
	(K) RbmsL¨vi NbZ¡ wbY©‡qi m~ÎwU ‡jL|
	4

	
	(L) H MÖv‡gi RbmsL¨vi NbZ¡ KZ?
	4

	15
	 †Kvb MÖv‡gi RbmsL¨v 2200 Rb Ges RbmsL¨vi NbZ¡ 110 Rb n‡j -
	

	
	(K) RbmsL¨vi NbZ¡ wbY©‡qi m~ÎwU ‡jL|
	4

	
	(L) H MÖv‡gi AvqZb KZ?
	4
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